

سورة البقرہ

سورة البقرہ، قرآن مجید کی دوسری سورت ہے۔ یہ مدینہ منورہ میں ہجرت کے بعد سے نازل ہوئی اس لئے مدنی سورت کہلاتی ہے۔ اس میں دو سو چھیالیس آیات، چھ ہزار دو سو اسی کلمات، ساڑھے پچیس ہزار حروف اور ۱۰۰ اکراں ہیں۔ بعض علماء کا کہنا ہے کہ اس میں دیگر ہزار چوبیس، ایک ہزار حکم اور ایک ہزار کاموں سے مخالفت ہے۔ یہ قرآن مجید کا سب سے بڑا سورت ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے کہ "سورة البقرہ قرآن کی کوہان اور اس کی منہ می ہے" (مشاعر)۔ اس سورت میں ایک آیت ہے جو تمام آیتوں کی سردار ہے اور وہ آیتہ الکرسی ہے۔ جس کو بھی سورہ بقرہ پڑھی جائے وہاں شیطان داخل نہیں ہو سکتا۔ (ترمذی) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک صحابی کو شکر ادا کیا کہ یہ بھیجا اور اس کی سرداری آیتہ البقرہ کی صفوں نے وہاں کیا تھا کہ "مجھے سورہ بقرہ یاد ہے" (نسائی) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "سورہ بقرہ سب کو اس کا سکنا بہکت ہے اور اس کا جیورانا حضرت سے اتنی کلمات مابین دلوں میں نہیں" (صحیح مسلم) حضرت خالد بن ولیدؓ نے سورہ بقرہ کو قرآن کا فیدہ کہا کرتے تھے۔ اس پر دوسری ہے کہ جب جعفر علیہ السلام نے اپنے اصحاب میں کچھ قسمی دیکھی تو انہیں کیا اصحاب سورہ البقرہ کہہ کر تیار کیا۔ غائبانہ جنسین والے دن کا ذکر ہے۔ جب لشکر کے قدم الکرسی کے آئے اور حضرت کا حکم سے حضرت عباسؓ نے اسے درخت دارو یعنی اسے بیعت الرضوان کرنے والا اور اسے سورہ بقرہ والی کہہ کر تیار کیا تھا تاکہ انہیں خوش ہو اور ان میں ابتری پیدا ہو، چنانچہ اس آواز کے ساتھ ہی صحابہ ہر طرف سے دوڑ پڑے۔ "اے خداوند! حکام شریف سورہ بقرہ سے مستفاد ہیں اور اگر کسی نے نہیں۔ اگرچہ اس سورہ میں بہت عمدہ لغزین اور طرطرے کی بات انرا باتیں ہیں پڑھیں کہ تمہارے کام کو بچاؤ گناہ کا جو بن اور انہیں ہی واقعہ برابر اس کے اس کا نام سورہ بقرہ پڑا۔ نیز اور بقرہ پڑا ہے، مگر صرف دونوں پر اطلاق کے جاتے ہیں۔ سورہ بقرہ کا نام عبد رسالت میں مشہور ہوا تھا تھا جب کہ عبادت صحابہ سے معلوم ہوتا ہے۔ حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ ہم میں سے جو شخص سورہ بقرہ لے سورہ آل عمران کا پڑھا تو اس کی بڑی عزت و عظمت ہوئی تھی۔ (مسلم شریف)

مدینہ منورہ میں میری وفاداری اور اللہ اللہ بن الی بن سلول۔ ان تینوں فرشتوں کی کچھ مجلسوں کی اصلاح کے بعد ان کے شکوک و شبہات کے ابطال کے لئے جو غنڈہ و لغزیت حکمت الہی تھی اس وجہ سے مدینہ پہنچے یہ خاص امر ہے سورہ بقرہ کا نزول شروع فرمایا اور اس میں لوگوں کی اصلاح و درستی کو ملحوظ رکھا۔ "رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: "سورہ بقرہ مقام القرآن لہ ذرۃ القرآن"

ہے۔ (تمام اوردہ پر خیر کے اعلیٰ و افضل حصہ کو کہا جاتا ہے) اس کی ہر آیت کے نزول کا وقت
 ۸۰ فرسخے اس کے بعد میں آتے ہیں۔ (مسند احمد) حضرت عبد اللہ بن مسعود نے فرمایا کہ سورہ
 بقرہ کا اس آیت میں یہ کہ اگر کوئی شخص ان کو رات میں پڑھ لے تو اس رات کو صحت مند
 گویا دوزخ نہ جڑے گا اور اس کو اس کے اہل و عیال کو اس رات میں گرانا آفت، بیماری اور غم
 و فتنہ ناگوار چیزیں نہ آسکیں۔ اثر یہ آیتیں کہ جنہوں پر پڑھی جائیں تو اس کو رفاقت پر لانا
 وہ اس آیت میں ہے۔ سورہ بقرہ کا آیت الہیاء در بیان آیتیں آیت الہیاء اور آیت الہیاء
 آیت الہیاء اس کا لقب کی دو آیتیں۔ پھر آخر سورہ بقرہ کی تین آیات۔ صفائی کے اعتبار سے
 یہ سورتوں میں سورہ بقرہ کا امتیاز نمایاں ہے۔ حضرت فاروق اعظم فرماتے ہیں۔ جب سورہ بقرہ کو
 تفسیر کے ساتھ پڑھا تو اس کی تعلیم میں ساراں فریج برے۔ یہ حضرت عبد اللہ بن عمر رضی
 اللہ عنہما سے ہے۔ یہ سورت آٹھ سال میں پڑھی (قرطبی) سورہ فاتحہ میں تین اہم مقامیں ملتے ہیں اللہ تعالیٰ کا
 درجہ بہت عظیم پروردگار عالم پروردگار کا بیان۔ اللہ تعالیٰ کا مستحق عبادت پروردگار اس کا
 سوا کسی کا ملحق عبادت نہ ہو گا اور طلب ہدایت یعنی اهدنا الصراط المستقیم۔ اثر عظیم رکھا ہے
 تو پورا قرآن پاک انہی کا جوڑ ہے کہ جو شخص صراط مستقیم چاہتا ہے قرآن ہی میں ملے گا۔
 حضور اعلیٰ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے نبی کے پیروں و نصاریٰ کو دعوت اسلام دی تو
 پیروں تعلقہ اللہ الفی انہی عنہم و بعد ان کے حملت مسافر ہوتے دکھانا دینا ملے۔ کہیں ان
 کا خرد بین و خرد پیرستی نہ ہو کر رہیں دین کے قبول اور الیکرے رسول کا الحاح کا تصور۔
 دین اسلام قبول کرنے کے سلسلے میں پیروں کے سامنے ان کا وڑوں کے ٹھکانا بنا رکھے۔ قرآن مجید کا
 ہم تمام ان دکھاؤں کو دہ کرے اور ان نکلے جس چوٹیوں کو پیوند خاک اس نے سورہ بقرہ
 میں یہ کئی آیات ان کی اصلاح کے لئے وقت ہے۔ الفجار بہ کثرت ایمان لانا و شہزادان کا درجہ اس میں
 دینیہ طبقہ میں ایسی ہی قوت کے طور پر اگرائے کے باوجود اس سے منہم کہ فرودت تھی کہ کثرت و حدت
 میں کورجائے تاکہ بد نظمی کو قدم جانے کا موقع نہ رہے۔ آیت قانون دکھاؤں کا جو درجہ انہی
 فوجہ اور ان کے فتنہ ہاتھ کا داعی مفسدانہ مقصد کر سکے۔ اس بات سے ان کی ذہنی حسن میں کھائی
 آسودگی کی ضمانت ہو۔ سہرت و اصدق کہ ایسے ہی جن میں ڈھل کر فوجیاں انہی نیکیوں آفتابی
 تھا اختیار کر لیں ایسے آئین کا فرودت جس پر غلامیہ عبادت کی بنیاد قائم کا جائز
 سورہ بقرہ میں ان تمام ضروریات اور مطالبات کا لحاظ سے اکثر قواعد و ضوابط ملتے ہیں
 جو قانون اصدق آیتیں اور عبادت کے شعور میں کھاتے دنیا کی کرتے ہیں۔ جہاد تعین
 مقصد دہ دیکھ گیا اہم اور مسائل پر احکام و فتنہ اس سورہ کے خلفائے میں ہے۔ (ان تمام
 باتوں کے لحاظ سے مطالعہ زیادہ حقیقت ثابت ہوتا ہے) (۱۲) صدم

۱۲۳ (۱)۔ بقرہ اس بکیر۔ بقرہ تفسیر صفحہ ۲۔ بقرہ اور فتنہ قرآن ص ۳۔ بقرہ اور فتنہ قرآن

السمۃ ذلک الکتب لا ربت فیہ ہدی للمتقین ۵

السم ۵ یہ وہ (رفیع الشان) کتاب (قرآن حکیم) ہے جس میں کوئی بھی نہ کہے جسے
یہ تہہ گادوں کے لئے ہدایت ہے

الف لام ميم حروف مقطوعہ میں۔ قرآن مجید کی ۲۹ سورتوں کی ابتدا اور ایسے ہی حروف مقطوعہ سے سورتوں سے سورہ لغزہ کا آغاز بھی حروف مقطوعہ سے ہوتا ہے کتب تفسیر میں ہے کہ ان میں کا یہ حرف اللہ اللہ ساکن پڑھا جاتا ہے۔ السم اور دیگر حروف مقطوعہ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلعم کے درمیان راز میں۔ نہ اللہ تعالیٰ کا طرف سے آئے میں ان پر ایمان لانا اور ان کی تلووت کرنا چاہیے حروف مقطوعہ کے معنوی فوائد و برکات ہمیں بیچتے ہیں۔

علاوہ ان کتب نے لکھا ہے کہ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں ہاں ذالک معنی میں ہذا کے ہے یہ دونوں لفظ ایک دوسرے کے قائم مقام عربی زبان میں اکثر آتے رہتے ہیں۔ زخم شری کہتے ہیں اس سے اشارہ السم کی طرف ہے لہذا میں نے کہا ہے کہ اس سے اشارہ قرآن کریم کی طرف ہے جس کے آثار نے کا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے وعدہ ہوا تھا "خضر تبارک و تعالیٰ نے ہذا انہیں فرمایا بلکہ ذالک فرمایا ہے اس میں کتا یعنی قرآن حکیم کی عظمت و عزت کی طرف اشارہ ہے کیوں کہ جب اعلیٰ درجہ میں کوئی شے مورتا ہے اور کمال کے اقدار پر پہنچتا ہے تو اس اعتبار سے وہ دور اور شائستہ بلند مقہور ہو کر ذالک سے اس کی طرف اشارہ کیا جاتا ہے۔ لکن اس میں جو الف لام ہے اس سے وہ کتاب مراد ہے کہ جس کا صلے انبیا علیہم السلام کی معرفت و دلورہ کیا گیا تھا جس کا مونس علیہ السلام نے فرمایا کہ (آئے وانے زمانہ میں) خدا مجھ سے بڑا کرے گا اور ان کے منہ میں انبیا کلام ڈالے گا (یعنی ان پر کتاب نازل کرے گا) یعنی قرآن (نور ان سوزا شتہا ما با)۔ عرف شرع میں کتا سے مطلقاً قرآن مجید مراد ہوتا ہے "تفسیر ابن کثیر میں ہے کہ "مفسرین صحابہ کے نزدیک اسم کے معنی شرف و شہہ میں اس الی عالم" فرماتے ہیں قدماء اور مفسر مفسرین میں اس بارے میں اختلاف نہیں۔ عرب شرا نے اس لفظ کو شہت اور حاجت کے معنی میں بھی استعمال کیا ہے۔ اس طرح لا ربت فیہ کے معنی واضح ہیں کہ اس قرآن کے اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل شدہ ہونے میں کچھ شک نہیں "خدا اور ان میں اس کے تحت لکھا ہے "اس (یعنی قرآن) کے واضح دلائل اس کی روشن تعلیمات اس کے سان کردہ تاریخی واقعات اور اس کی پیشین گوئیوں حق و صداقت کے وہ مندرجہ مضامین جہاں شہدائے کرام نے انہیں سچ سچا اور کوئی شہدہ کرنا ہے تو یہ اس کی اینی کچھ نہیں اور کور زوقی ہے "جہدی للمتقین کی تفسیر نیز ابن کثیر فرماتے ہیں کہ ابن عباس نے "اللہ ان مسود" اور دیگر صحابہ سے مروی ہے کہ ہدایت سے مراد نور ہے اور حضرت ابن عباس کے پاس متقین وہ ہیں جو ایمان لاکر شہرہ سے دور رہ کر حق تعالیٰ کے احکام بجا لائیں

متعین کئے انہ تعالٰی نے اس کتاب کو ہدایت فرمایا۔ صاحب معارف القرآن کہتے ہیں کہ "مفہوم ہدایت جو نبات آفرین کا ذریعہ ہے وہ متعین ہی کا واحد ہے اور جب کہ قرآن کا ہدایت نہ صرف ذریعہ ہدایت کے لئے بلکہ تمام کائنات عالم کے لئے عام ہے۔ اس حد ہدایت خاصہ کا ذکر ہے اس لئے متعین کی تفصیل کی گئی ہے۔" علامہ مفتی امجدی فرماتے ہیں کہ قرآن میں بیان کیا ہے کہ "حق کے معنی ہیں ڈرنے والے یعنی والد یعنی اللہ سے ڈرنے والے اور بہت عقائد اور بہت اعمال سے بچنے والے۔ یہاں متعین سے مراد صحابہ کرام ہیں یعنی یہ جو سبق تفسیر ذرا ہے یہ وہ اس قرآن کا ہدایت سے متعین ہے۔" سمجھ لو کہ قرآن کسب (عظیم الشان ہدایت دین والا کلمہ) ہے "تفسیر قرآنیہ" (تفسیر قرآنیہ) کا مقصد قرآن کی حقانیت کی دلیل ہے۔ "خاص متعین کے لئے ہدایت کے ضمن میں علامہ مفتی نے جو نکتہ بیان فرمایا، تفسیر حقانیت میں قابل ملاحظہ ہے۔" یہ نکتہ نکتہ اعجاز قرآنی کے لئے شاہ عدل ہے اور وہ یہ کہ متعین سے مراد عام مکلفین ہیں مگر دو وجہ سے تلفظ متعین ان کو تعبیر کیا گیا ہے کہ "تفویض" (قرآنیہ) مقصود ہے جس طرح کسی مشدداً طالب علم کو اس لحاظ سے کہ آئندہ عالم بننے والا ہے "تفویض" کہہ دیا ہے جس میں اس طرح قرآن کا طرف متوجہ ہونے والے کو بہ اعتبار مایول متعین کہہ دیا کہ جس سے یہ بات جس قدر کہ آخر کار قرآن کی طرف متوجہ ہونے کا نتیجہ متعین ہونا ہے۔ مفہوم ہدایت کے کہ ان سے یہ نتیجہ حاصل ہونے کا امید ہی نہیں ہے تو یہاں اس لحاظ سے قرآن کا اثر عقیدہ کا طالب کو خوش خبری اور شہادہ دنیا ہے دوسرے یہ کہ جو شخص کا نفع اور سعادت اس کتاب سے متعین ہے اور

دراصل اس سے وہی فائدہ اٹھائے ہی جو ازل استعداد اور استعداد رکھتے ہیں اور جو بد کیفیت ازل میں وہ اس سے محروم ہیں۔ اس لفظ متعین سے اس طرف اشارہ کر دیا گیا کہ جو بد کیفیت ازل میں وہ نہیں مانتے اس میں نکتہ چینی کرتے ہی سورہ اس کتاب کا مقصد نہیں ہے بلکہ ان کی استعداد میں متعین ہے۔

ترجمان القرآن میں ہدیٰ للمتقین کے تحت لکھا ہے "یہ کتاب متعین انسانوں پر خدیج و سعادت کی راہ کو نئے والی ہے اور قبولیت حق کے لحاظ سے انسانوں کی پہلی قسم۔ جن کی طبیعت فطرتاً ہی ہدایت میں سمجھ بوجھ کر قدم اٹھائے اور اچھے ہے، نفع و نقصان، شیب و فراز کا خیال رکھتے ہیں اور ان کو چھوڑ دیتے اور اچھائی کو اختیار کرتے ہیں۔" ان کے ہر خدوف دوسری قسم ان کے بالکل برعکس ہوتے ہیں قرآن تعبیر کے لحاظ سے "متعین یعنی ایسا آدمی جو اپنے فکر و عمل میں بے پروا نہیں ہوتا۔ ہر بات کو درستگی کے ساتھ سمجھنے اور کرنے کا کھنگر رکھتا ہے، ہر ایسا آدمی نقصان سے بچنا چاہتا اور اچھائی اور فائدہ سے لالچ و جستجو رکھتا ہے۔ قرآن فرماتا ہے "ایسے ہی لوگ تعلیم حق سے فائدہ اٹھا سکتے ہیں اور کامیاب ہو سکتے ہیں۔"

الَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِالْغَيْبِ وَيُقِيمُونَ الصَّلَاةَ وَمِمَّا رَزَقْنَاهُمْ يُنْفِقُونَ ۝

ان جو ایمان لائے ہیں غیب پر اور قائم رکھتے ہیں نماز کو اور جو ہم نے ان کو خرچ کرنے میں

اس آیت معظمہ میں ایمان، نماز اور انفاق کا بیان ہے یہ سب متعین کی صفات ہیں جن کو
 ہدایت بخشنے والی ذی شان کتاب میں قرآن مجید ہے۔ سورہ نورہ کی دوسری اور تیسری آیت ایک
 دوسرے سے مربوط اور متعلق ہیں۔ اس ارشاد خداوندی کی تفسیر میں علامہ ابن کثیر نے فرمایا ہے: "حضرت
 ابن عباسؓ "ایمان" تصدیق کو کہتے ہیں۔ "حضرت زہریؓ کا یاس "ایمان عمل ہے"۔ آیت میں ان کے نزدیک
 "خوف خدا کا دل میں پیدا کرنا ایمان ہے" جبکہ ابن جریرؓ لاکھنا ہے کہ یہ سب ایک ہی معنی دیتے ہیں یعنی زبان
 سے، دل سے اور عمل سے غیب پر ایمان لانا اور خوف خدا رکھنا۔ "اللہ تعالیٰ نے اس کے کناروں پر اس کے سروں پر
 ایمان لاندہ اور اس آواز کے تصدیق و عمل کے ساتھ کرنا "ایمان" ہے۔ لغت کے اعتبار سے اس کا معنی سماجی ایمان
 قرآن میں بھی اس معنی میں آیا ہے۔ اس طرح ایمان یعنی کہ معنی میں اس وقت آتا ہے کہ اس کا ذکر اعمال کے ساتھ ہو
 جس وقت اس کا استعمال متعلق ہو تو ایمان شریعی جو یقین ہے کہ ماں مقبول ہے وہ اعتقاد قول و عمل کے مجموعہ کا نام ہے
 اکثر ائمہ کا یہی مسلک ہے۔ آپ ابن عباسؓ اور ابن مسعودؓ و غیر دیگر اصحاب کے مابین اختلاف ہے مراد وہ جو شہدہ چیزیں ہیں
 جو خود سے حاصل ہیں جیسے حبت نوزخ وغیرہ وہ امور جو قرآن میں مذکور ہیں۔ ابن عباسؓ یہ فرماتے ہیں کہ خدا
 کی طرف سے جو دیا ہے وہ سب غیب میں داخل ہے۔ حضرت زہریؓ نے کہا کہ ایمان کا معنی قرآن مجید، عطا فی الیوم ہے "کے یاس
 اللہ پر ایمان لاندہ واللہ غیب پر ایمان لاندہ واللہ ہے۔ اس طرح مفسرین کے پاس ہر آرد قرآن ہے۔ اللہ پر ایمان لاندہ
 واللہ غیب پر ایمان لاندہ واللہ ہے۔ اس سے مراد اسلام کی جملہ چیزیں ہیں جن میں اللہ پر ایمان لاندہ اللہ ہے
 تفسیر ابن کثیر نے فرمادہ ہے کہ حضرت صالحؑ میں جیشہ حضرت ابرہہؑ اللہ سے تعلق فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 سے صحابہ نے دریافت کیا "یا رسول اللہ! کیا ہم سے ہے اگر کا مستحق ہو کر آیا؟ ہم اللہ تعالیٰ پر ایمان لائے اور
 آپ کی متابعت کی۔" آپ نے فرمایا: "تم کہیں نہ کرتے۔ خدا کا رسول تم میں ہر جہ سے۔ وہی خداوندی آسمان
 سے تمہارے سامنے نازل ہو رہی ہے۔ ایمان تو ان کا ہے جو تمہارے اللہ آئیں گے کہ وہ جلدوں کے درمیان
 کھینچے گا اور اس پر ایمان لائے گا اور عمل کریں گے۔ یہ تو اجر میں تم سے دو گنے ہیں۔" (ابن کثیر)

یہ عقیدہ کہ نظر و خیال آتا ہے اس کے معنی میں ایمان شریعی کو کہنا کہ اولیٰ میں
 صحیح ہے اور اس کے متعلق ہے۔

اللہ تعالیٰ کے نام سے آمین اور تمہارا ہے۔ انسان کے علم و ادراک کا دائرہ محدود ہے
 جو کہ ان کے ذریعہ معلوم کر سکتا ہے اس کے ان محسوسات پر اللہ جو معلوم نہیں کر سکتا غیر محسوس ہے۔ قرآن نے اس
 مطلب تکے غیب اللہ شہادہ دو الفاظ استعمال کئے ہیں۔ عالم غیب یعنی غیر محسوسات اور عالم شہادہ
 یعنی محسوسات۔ فرمایا۔ خدا پر ہی کیا رہے کہ ان صفات میں یقین رکھے جو اگرچہ اس کے غیر محسوس و
 معلوم ہیں لیکن وہ ایمان ان کی شہادت دیتا ہے اور وہی ہے ان کی خبر دہ ہے۔ (سہ ماہی القرآن ص ۱۲)

۱۰ اصطلاح شرع میں خبر رسول صلعم کو خبر مشاہدہ کے محض رسول کے اعتماد پر یعنی طور پر مان لینے کا نام ایمان ہے۔ یعنی طور پر تصدیق اللہ و رسول کے ہے اور اہل باطن جو نہ یہی طور پر انسان کو معلوم ہوں اور نہ انسان کو حواس خمسہ اس کا قیدہ نہ لگائیں۔ قرآن مجید میں لفظ عقیقہ سے مراد وہ تمام چیزیں ہیں جن کی خبر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دی ہے ان کا علم ہر اہل عقل اور جو اس قسم کا ذکر لے نہیں ہو سکتا۔ اس میں اللہ تعالیٰ کی ذات و صفات کو بھی آجاتی ہیں۔ تقدیر میں امور، صفت و روزِ خلق کا حالات، حقیقت

اللہ اس میں پیش آنے والے واقعات کو فرشتے، تمام اسماء کتاب میں اور تمام انبیاء و صالحین کو ایمان تکمیل میں سزا دہ تیرہ کہ صتم پر اہل حق الرسول میں بیان کرتے ہیں۔ تو ایمان ایمان کمال کا بیان ہوا ہے اور آخر آیت میں ایمان مفصل کا۔ قرآن مجید کے یہ سبھی سبب تھے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جو ہدایت و تعلیم کے راستے میں ان سب کو یعنی طور پر دل سے ماننا شروع کیا اور اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے مشورہ ہونا قطع طور پر ثابت ہو گیا اور اس کے نزدیک ایمان کا قریب یہ ہے۔ (معاذ اللہ) اور عقائد سننے (اور سرفی میں ایمان ماننے کا نام ہے لیکن جاننے کو ایمان نہیں کہتے۔ کہیں کہ جہان تک جاننے کا تعلق ہے وہ تو ابلیس شیطان اور بہت سے کفار کو لیں حاصل ہے کہ ان کو حضور علیہ السلام والہم کے صدق کا یقین تھا مگر اس کو ماننا نہیں اس لئے وہ جو عن نہیں۔ (مذکورہ معارف القرآن)

یعقوب بن اللؤلؤہ امامت یعنی سیدھا کفر اگرنا یعنی بعد از او کان اور نبی اور حضور و حضور اور حضور و ملک سے نماز اور اگرنا۔ قرآن مجید میں یہ صیغہ نماز کو فقط آیت طلب کیا تاکہ یہ معلوم ہو جائے کہ نماز یہ تھا اور چیز ہے اور اس کا قائم کرنا اور بات ہے (تفسیر حقانی) ازوق در حقیقت حصہ و بخشش خواہ جسمی نہیں یا معنوی کا نام ہے اس لحاظ سے حال اور داد علم و معرفت سبب ازوق میں۔ اس آیت میں لیں ازوق کا لیں مطلب ہے حال و دولت، رشتہ و پیوند، علم و عرفان و غیرہ جو چیز ہے کسی کی نہیں سبب اللہ تعالیٰ کی عطا ہے اور اللہ پاک کی انعام و خوشنودی بخل میں نہیں بلکہ جو ان نعمتوں سے محروم ہیں ان میں تقسیم کرنا ہے۔ دولت خدا کی دولت سے، عالم اپنے عالم سے اور عارف (اولی) اپنے ارواحان صفت و معرفت سے مستحقین کو مال افعال کرے اور یہی مفروضات متعین کی سبب ہے اللہ تعالیٰ (نبیاء القرآن) بہانہ راستہ تجربہ و مشاہدہ میں نہ آنے والے حقائق یعنی ذات و صفات الہیہ فرشتے، وحی، مجسم و صفت و غیرہ یہ یقین حسن کا ذریعہ خبر اول ہے ایمان یا تصدیق ہے۔ الحاصلت کا علی الاملان اور دائمی صورت نماز کا قائم کرنا اور اللہ تعالیٰ کی عطا میں سے حقوق کو ادائیگی کرنے اور مزید حصول رشتہ حق تعالیٰ کے لئے خرچ کرنا متعین کی صفات اور ایمان ہے۔

تھا کہ آج کا قہر کھینک کر طرف ہو جاے (خیا کر ہو گیا)۔ قبل تو کہل (قہر) کے اسی قدم قہر (یعنی بہت اندوں کی طرف رخ کر کے نماز پڑھنے والوں میں سے) یہ کہہ کر فرماتے تھے ہم ہر نہ سمجھ سکے کہ ان کے متعلق کیا خیال کیا جاے اس میں اللہ تعالیٰ نے یہ آیت ماکان اللہم لیضغ ایما نکتہ نمازل فرماں "۔ اس سے نماز کا ایمان ہی داخل ہو نا ثابت ہوا ہے اس کے لئے متعین کی تشریح علامت نماز قہر میں متعینوں کو ظاہر فرمایا گیا ہے۔ ابن عباس رضی اللہ عنہما "اس کے ضمنی نزوہ کا اور اثر فرماتے ہیں: "اے اللہ! یہ لوگوں کو ملتا ہے جس کی مانند حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہما یہ بعض دیگر صحابہ کے ارشادات سے کہل ہو گیا ہے کہ "اس سے مراد آدمی کا اپنے مال بچوں کو کھلانا یا ملانا ہے یہ نزوہ کے حکم سے پہلے کی آیت ہے۔ امام ابن خرزہ فرماتے ہیں یہ آیت عام ہے نزوہ "اس میں وہ مال کے خرچ اور من ہونوں کو دنیا خریدی سو ان میں سے کسی دینے کو مشاغل ہے۔ اس شخص کے لئے علامت ابن کثیر فرماتے ہیں قرآن کریم میں نماز اور مال خرچ کرنے کا ذکر اکثر ملاحظہ آتا ہے اس کے نماز خدا کا حق اور خرچ کرنا حقوق کی طرف احسان ہے جس سے اللہ تعالیٰ نفع لیتی ہے جس کی علی الترتیب اول و علیٰ غلیم ہے (نور الیوم) اور درود کا حقہ اور میں۔ تمام واجب خرچہ اور عبادت اور فرض و نزوہ اس میں داخل ہیں "حالیہ کتبہ اللہ ان میں ہے "راہ قد امی خرچ کرنے سے یا نزوہ مراد ہے یا مطلق اتفاق خواہ فرض و واجب جو جسے نزوہ دنیا ہے اور انبیا اور اہل بیت علیہم السلام کا نفع و غرہ خواہ متحد جسے صدقات نافذہ وغیرہ۔ اتفاق ہی اسم اور ممنوع ہے یعنی اتفاق اپنے نفس پر ہو یا اپنے اہل و عیال پر یا کسی اور پر اللہ تعالیٰ کا اس کو جو اسم اور ہونے نہ مانے۔ اس میں یہ آیت ملتی ہے کہ مال اللہ تعالیٰ کی عطیہ ہے اگر اس کی راہ میں خرچ نہ کیا جاے تو مخالفت ہے اور عمل نجات ہے قطع ہے۔ اس بارے میں علامہ کرام اللہ فرماتے ہیں۔ ازوق در حقیقت حصہ بخشش خواہ کسی ہونے یا معنوی کا نام ہے اس لحاظ سے مال و دولت "لو لدر علم و معرفت صدق ازوق میں۔ آیت میں کہل منعم ہے اور اللہ تعالیٰ کی دین ہے۔ نیز اس کا رہنا کے حصول کے لئے نخل کا نہیں اتفاق کا راستہ ہے۔ دولت مند دولت سے "عام علم سے عارف اپنے نفس سے متعین کو راجع نہیں ہے۔ اور جلاسا کرتے ہیں اور اللہ کے رہے جو ازوق میں سے خرچ کرتے ہیں وہی تو متعین کے زہرہ میں شریک ہیں۔"

وَالَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِمَا أُنزِلَ إِلَيْكَ وَمَا أُنزِلَ مِنْ قَبْلِكَ وَبِالْآخِرَةِ هُمْ يُوقِنُونَ

اور وہ جو ایمان لائے ہیں اس پر (اے حبیب) جو آتا، انکے لیے آپ پر اور جو آتا، انکے لیے آپ پر اور آخرت پر بھی وہ یقین رکھتے ہیں

۲/۲

سورہ توبہ کی یہ آیت مبارکہ پچھلی دو آیتوں سے مربوط اور تسلسلہ بیان کے لحاظ سے متعلق ہے۔ متعین کی معنات میں ایمان، نماز اور انفاق کے ساتھ یہ لفظ شامل ہے کہ وہ ایمان رکھتے ہیں اس پر جو نازل کیا گئی (کتاب میں) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر اور ان تمام پر جو آپ سے پہلے نازل ہوئے (صحابت) انبیاء و صالحین پر۔ ان کی اہم اور خصوصیت کا اظہار فرمایا گیا ہے کہ وہ ایسے لوگ ہیں (اہل ایمان) جو آخرت پر بھی (کامل) یقین رکھتے ہیں۔ علامہ ابن کثیر نے حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے استفسار کیا ہے کہ وہ فرماتے ہیں: مطلب یہ ہے کہ (رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم) جو کچھ خدا کی طرف سے لائے اور (انہیں) آپ سے لے کر انبیاء و کچھ لائے وہ (اہل ایمان) ان سب کا تصدیق کرتے ہیں یہ نہیں کہ کسی کو مانیں اور کسی کا انکار کریں۔ بلکہ اپنے رب کی سب باتوں کو مانتے ہیں اور آخرت پر بھی ایمان رکھتے ہیں یعنی نبوت و قیامت و روزِ جزا و حساب و غیر ان سب کو مانتے ہیں۔ قیامت چون کہ دنیا کے فنا ہونے کے بعد آئے گی اس لئے اسے آخرت کہتے ہیں۔ حضرت مجاہد کا قول ہے کہ سورہ توبہ کی اول کی چار آیتیں مؤمنوں کے اوصاف کے بیان میں ہیں۔ ان میں سے ہر ایک وصف دوسرے کو لازم اور شرط ہے ایک بجز دوسرے کے نہیں ہو سکتا۔

غیب پر ایمان لانا، نماز کو قائم کرنا اور زکوٰۃ دینا اس وقت تک درست نہیں جب تک کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر اور اگلے انبیاء پر جو گئے ہیں اتنی ہی ان پر ایمان نہ ہو اور بسا اوقات آخرت کا یقین کامل نہ ہو۔ جس طرح پہلی تین چیزیں بخیر پھیلی تین چیزوں کا غیر محتمل میں اسی طرح پچھلی تینوں چیزیں پہلی تینوں کے صحیح نہیں۔ (ابن کثیر) علامہ ابو محمد عبد الحق حنبلی فرماتے ہیں: "جب یہ سورہ نازل ہوئی (یعنی مدینہ میں) تو صحابہ نے توبہ کو گروہ کے ایک قلم لے کر جو میں شکر کرنا رکھتے تھے اور اسلام لائے اور اس سے اہل کتاب علیہ السلام بن سکھم وغیرہ جو کہ پہلے مذہب یہودی اور نصرانی تھے پھر توبہ اسلام ہو (ان دونوں گروہوں سے متعلق بیان ارشاد ہے) اور (اسے پہلے کا) اور حملہ تو اول زمین مکہ اور دوسرا مدینہ لگنے لگا۔ ذکر کیا گیا ہے۔ اور یہ بات متبادر ہی گئی کہ توبہ اس کے بغیر تمام نہیں ہو سکتا کہ جب تک خدا کے تمام صحیفوں پر ایمان نہ لائے (یعنی قرآن اور پہلے نازل ہونے والی تمام کتابوں کو بہ حق مانتے والے متقی ہیں)۔ ما انزل الیک سے مراد عام ہے خواہ وحی متلو ہو کہ حسن کو جو میں علیہ السلام خدا کی طرف سے الفاظ متروکہ میں ادا کرتے تھے جسے قرآن کہتے ہیں خواہ وحی غیر متلو ہو کہ جو حضرت علیہ السلام سے پہلے تو سب جبرئیل علیہ السلام یا بجز الفاظ متروکہ نازل ہوئی یا جو کچھ انکشاف روحانی کا طور پر حضرت انور علیہ السلام سے پہلے کو نازل ہوا کرنا یا کیا اور پھر آپ نے اس کو ارشاد فرمایا ہے ایمان لانا ضروری ہے۔ وما انزل من قبلك سے مراد پہلے انبیاء علیہم السلام کے صحیفے ہیں یعنی حضرت ابراہیم، موسیٰ و داؤد اور عیسیٰ علیہم السلام وغیرہم انبیاء کی کتابیں جو کہ

ان کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے علیٰ تعین یا جو بعض اہم سورتوں میں اشاروں میں انٹرنیٹ جمع کر کے لکھو اور ادا کیا۔ (تفسیر جہان)
 یہ بھی آسمان کی کتاب ہے ایمان لانا آج کی ہر مسلمان کے لئے لازم ہے، فرق اتنا ہے کہ آج ان کتابوں پر
 ایمان اس طرح ہوگا کہ جو کچھ اللہ تعالیٰ نے ان کتابوں میں نازل فرمایا تھا وہ صحیح حق ہے اور اس
 زمانہ کے لئے وہی واجب العمل تھا، مگر قرآن نازل ہونے کے بعد جو کچھ لکھی کتابوں اور سورتوں میں لکھی تھیں وہی صحیح
 ہے گنہگاروں کے لئے ضروری قرآن پڑھو گا۔ (معارف القرآن) "یہ جو شیخ علامہ نے متعین کی صورت سے بہت واضح ہو گئی
 کہ وہ لوگ جو انسان اور آدمی کے لئے آسمانی وحی کے قابل نہیں یا وحی کے قابل تو میں لیکن بعض کو مانتے ہیں اور بعض
 کا انکار کرتے ہیں وہ قرآنی ہدایت سے فائدہ نہیں اٹھا سکتے۔ نیز اس آیت میں حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی عظیم سورت
 کی واضح دلیل ہے کہ ان کو وحی جس پر ایمان لانا ضروری ہے وہ یا تو حضور اکرمؐ پر نازل ہوئی یا جبریلؑ سے پہلے۔ (معارف القرآن)
 علامہ نے یہ بھی فرمایا ہے کہ "ما نزل اللہ سے تمام قرآن پاک اور پوری شریعت مراد ہے۔ مسند جو طرح قرآن پاک
 پر ایمان لانا ہر مکتب پر ضروری ہے اس طرح کتب اربعہ پر بھی ایمان لانا ضروری ہے۔ البتہ ان کے احکام مجازی شریعت
 میں مشرف ہو گئے ان پر عمل نہ ہو سکتا۔" (حاشیہ کنز الایمان) آفرین سے مراد قبر حشر جنّت اور ذبح وغیرہ صحیح ہے
 معلوم ہوا کہ ان تمام چیزوں پر ایمان لانا ضروری ہے اس کی اشارہ "معلوم ہوا کہ یہ دو تفارقات آفرین پر صحیح ایمان
 نہیں رکھتے صحیح ایمان تسلیم کرنا کہ جو حاصل ہے اس کے ہم پر قانون ہے حضور فرمایا " (نور الیقین) آفرین کا
 اسلام کا واضح تصور دیا ہے جس پر تعین ضروری ایمان اور لازم ہے۔ بعث (دوبارہ جلا یا جاننا) ، ہرزہ
 پیش، شیعیت، جواب دہی، بن عراط، نیران، سزا، خوار، جحیم، جنّت، شفاعت و مغفرت
 وغیرہ حقائق ضروری ہیں تعین واضح متعین کی صفات میں سے ہے جس کا اس آیت کے آخر میں ذکر ہے
 "آفرین پر ایمان لانا اثر ایمان یا بعین کے لفظ میں آج ہے مگر صراحت اس کے ذکر کیا گیا کہ یہ ایمان کا
 اہم جز ہے کہ عقائد ایمان پر عمل کا فائدہ پیدا کرنا اسی کا اثر ہے۔ اس آیت میں بالافزہ کے ساتھ لفظ
 پر قانون نہیں بلکہ پر قانون ہے۔ کہوں کہ ایمان کا مقابل مکذیب اور النیان کا تشکر و تہریر۔ اس سے
 اشارہ ہے کہ آفرین کی بعض تعدد مقصد کو قرار نہیں کرنا بلکہ اس کا اساتذہ ضروری ہے جسے کوئی غیر
 آنکھوں کے سامنے ہو متعین کی یہ صفت ہے کہ آفرین میں حق تعالیٰ کے سامنے پیش، حساب کتاب
 معجزا اور سزا کا منتظر ہر وقت ان کے سامنے رہتا ہے۔ (معارف القرآن)

أُولَئِكَ عَلَىٰ هُدًى مِّن رَّبِّهِمْ وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ ۝

وہی لوگ ہدایت پر ہیں ایسے رب (کی توفیق) سے اور وہی، دونوں جہانوں میں کامیاب ہیں، (۲/۵)

سورہ بقرہ کا اس پانچویں آیت مبارکہ کا ارتباط پچھلی چار آیات شریفہ سے ہے۔ چنانچہ تفسیر ابن کثیر میں ہے یعنی وہ لوگ جن کے اوصاف پہلے بیان ہوئے مثلاً "غیب پر ایمان لانا"، "تازہ قائم رکھنا"، اللہ کے دینے ہوئے میں سے دینا، حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر جو اترے اس پر ایمان لانا، "آپسے پہلے جو کتابیں آئیں ان کو مانتا اور آخرت پر یقین رکھ کر وہاں کام آنے والے نیک عمل کرنا"، "ہر انہوں اور حرام کاروں سے بچنا۔" (ان تمام اوصاف کے حامل) یہی لوگ ہدایت یافتہ ہیں جنہیں خدا کی طرف سے نرا ملامت اور بیان و بصیرت حاصل ہوئی ہے اور انہی لوگوں کو نئے دنیا اور آخرت میں فلاح اور نجات ہے۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما نے ہدایت کی تفسیر فرمادی ہے کہ ہے اور فلاح کی تفسیر انہی حالت کو مانتے اور ہر انہوں سے بچ جانے سے کہ ہے۔ علامہ ابن جریر رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ یہ لوگ ایسے رب کی طرف سے نرا اور دلیل اور ثابت قدری اور سبحانی اور توفیق حق پر ہیں اور یہی لوگ ایسے پاکیزہ اعمال کی وجہ سے نجات قرار اور جنت کی ہم نشینی کو پانے کا مستحق ہیں اور خداوں سے دوزخ میں ان ضرر کا یہ بھی فرماتا ہے کہ دوسرے اُولَئِكَ کا اشارہ اہل کتاب کی طرف ہے جن کی صفت اس سے پہلے بیان ہو چکی ہے جیسا کہ پہلے گذر چکا اس اعتبار سے والذین یؤمنون بما انزل الیہ الخ پہلے کی آیت سے خدا تمہارا اور خدا ان کو مرفوع ہو گا اور اس کی خبر اُولَئِكَ ہم المفلحون ہوں گی۔ لیکن سیدہ قول یہی ہے کہ اس کا اشارہ پہلے کے سب اوصاف والوں کی طرف ہے اہل کتاب ہوں یا عرب۔ حضرت ابن عباس، ابن مسعود رضی اللہ عنہم اور سرفصحاء سے مروی ہے کہ یؤمنون بالغیب سے مراد عرب کے یؤمنین ہیں اور اس کے بعد کا جملہ سے مراد یؤمنین اہل کتاب ہیں۔ پھر دونوں کے نئے یہ بشارت ہے کہ یہ لوگ ہدایت اور فلاح والے ہیں اور پہلے بیان ہو چکا ہے کہ یہ آئیں عام میں اور نہ اشارہ کسی عام سے واللہ اعلم۔ (ابن کثیر)

علامہ حنفی نے انہی تفسیر میں بیان کیا ہے کہ "پہلے کہا تھا کہ قرآن ہدی للمتقین (یعنی) یہ بہتر ماریاں کے نئے ہدایت ہے اس کے بعد یہ بہتر ماریاں کے اوصاف بیان کر دیئے کہ وہ ایسے ایسے اوصاف حمیدہ رکھنے والے ہیں اور یہ اوصاف قرآن سے حاصل ہوتے ہیں کیوں کہ طرح طرح کے ہر اثر بیازر سے قرآن نے انسان کو ان اوصاف کا مشاق کر دیا ہے اور جس میں یہ اوصاف ہوتے ہیں وہ ہدایت پر ہوتا ہے یہ مدہی مانتے ہیں (یہاں) ہدی للمتقین لیکر دعویٰ تھا اس کا ثبوت توراتی کے معنی بیان کر کے دیا جس کا خلاصہ یہ ہوا کہ قرآن سے یہ بہتر ماریاں حاصل ہوتی ہے اور یہ بہتر ماریاں خدا کی ہدایت ہے بیان یک سعادۃ کا بیان تمام ہوا اور کلام مدلل ہو گیا کہ قرآن سے ہدایت حاصل ہوتی ہے پھر ہدایت کا ثمرہ اُولَئِكَ ہم المفلحون سے بیان فرمادیا کہ جس کو ہدایت خدا نے تعالیٰ کی نصیب ہوئی ہے وہ فلاح دارین پالیا ہے۔ پہلے الذین کے مقابلہ میں اُولَئِكَ علی ہدی مین تر بھیم لایا لگیا اور جس طرح دوسرا الذین اس کا ثمرہ تھا اسی طرح اس کے مقابلہ

میں تمتہ کے طور پر اور ٹیکٹ ہم المغفلوں ذکر کیا تاکہ بالآخر ہم یوقنون کی خزاں و ماں کی غلغلی سے نکل کر
 سماج کا دل نشانی ہو جاوے جس طرح بالآخر ہم یوقنون میں ایمانداروں کا ان پر ہم کی تھا اس کے بعد
 غلغلی کا بھی ہم غمیر قدم کر کے ان میں پر جھر کر دیا جس سے معلوم ہوا کہ غلغلی میں ان ہی کا حصہ ہے کہ جو ایسے
 ٹوڑے اور ان اوصاف سے متصف ہیں اور جو ایسے نہیں ہیں وہ کہیں ہی رہا منت کر میں چون کہ راہ راستہ پر نہیں
 کہ غلغلی کو نہ بچیں گے لہذا حیرت سے کہ اسلام کے مقابلے میں میں اور اس کے ہر خدوہ میں ان سے کہی مقصود
 حاصل نہ ہو گا خواہ کہ ان کی کسی ہی مشقت اٹھائے۔ (تفسیر حقائق) عقیدہ آخرت اور خوف خدا کے باعث انسان کی
 ظہیر اور باطنی حالت عدوت و نفرت میں یکساں ہو گئی ہے یہ بات کہ قابل نظر ہے کہ بالآخرہ کے ساتھ یوقنون
 نہیں بلکہ یوقنون فرمایا گیا ہے کہیں کہ ایمان کا مقابلہ نہ کرے اور ایمان کا مقابلہ نہ کرے۔ خاص
 جمعہ تا آٹھ اجرام مال کا نہ کھانے یا قدامت حیات کا تکمیل کے خدوہ شرع ذرائع کا اختیار کرنے والا خواہ
 ہزار بار آخرت پر ایمان لائے گا آخر کرنے ظاہر شریعت میں مومن ہو گا مگر جس ایمان کا مطالعہ کرتا ہے وہ
 اسے حاصل نہیں لہذا وہی انسان کی زندگی میں استفادہ نہ لائے والی چیز ہے اسی کے تقویٰ میں متعین کو رہا ہے اور کامیابی
 کا انعام دیا گیا۔ (بحوالہ معارف القرآن) ابتدائی آیات میں بیان کردہ صفات سے متصف ٹوڑے میں صلح پانچ والے ہیں
 نتیجہ کے کل کامیابی ہے جس کے واسطے دنیا و آخرت کی ساری سعادتیں اور ہر قسم کی کمائی میں رہنے والے صلح دارین کی
 خیرات و بہکات پر دلالت کرتا ہے۔ (بحوالہ معارف القرآن) نتیجہ میں ٹوڑے میں جو اپنے پروردگار کے (تھیراے) راستے پر
 ہیں اور میں (دنیا و آخرت) کامیابی پانچ والے (تہ جان القرآن)

اِنَّ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا سَوَّآءٌ عَلَيْهِمْ ءَاذَنُ رَسُوْلٍ ؕ اَنْذَرْتَهُمْ اَمْ لَمْ تُنذِرْهُمْ لَا يُؤْمِنُوْنَ ٥ ٢/٦
 بے تعلق ہونے کے لئے اختیار کرنے کے کیا ہیں ان کے لئے حاجے آپ نہیں ڈرا نہیں باز ڈرا نہیں ۵ ایمان نہیں لائیں گے
 سورہ بقرہ کی ابتدائی پانچ آیات میں قرآن حکیم کے ملامت حق اور کتاب ہدایت پر نہ کے اظہار و اعلان کے بعد
 اس جاہل کا ذکر فرمایا گیا جو اس کتاب عظیم سے جاہل حق اور ہدایت کا مدد پانے میں نہیں قرآن پاک نے
 متعین سے متعارف فرمایا۔ اور ان کی جو خصوصاً اوصاف کی وضاحت فرمادی۔ یعنی ایمان، امانت نماز
 انفاق فی سبیل اللہ، قرآن مجید اور صحائف کتابت پر ایمان و نیز آخرت پر یقین کامل۔ یقیناً وہی متعین میں
 جو ان جو اوصاف کے حامل ہیں اور وہ جو ان جو شرائط کی تکمیل نہیں کرتے اور ان پر یقین سے عاری ہیں
 درحقیقت محروم ہدایت قرآنی ہیں۔ اس آیت شریفہ میں انہی بد نصیبوں کا ذکر ہے جنہوں نے کفر اختیار کر لیا ہے
 کفر کے معنی جھپٹانے کے ہیں۔ اصطلاح شریعت میں جن چیزوں پر ایمان لانا فرض ہے ان سے کلاما ان میں سے
 کسی چیز کے انکار کا نام کفر ہے۔ یہاں کفر کرنے والوں کے محروم ایمان اپنے سے متعلق اس حقیقت کا انکشاف
 ہے کہ جیسے وہ ڈرا سے جانیں یا نہ ڈرا سے جانیں بہ حال وہ اس نعمت عظیمہ سے محروم ہیں انہی کے معنی
 ایمان نہیں لائیں گے۔ تفسیر ابن کثیر میں ہے عبد اللہ بن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما فرماتے ہیں کہ حضور علیہ الصلوٰۃ
 السلام کو اس بات کی خبر ملی (حاجت) تھی کہ تمام لوگ ایمان نہ لائیں اور ہدایت کو قبول نہیں کریں لیکن یہ ڈرا
 نے فرما دیا کہ یہ تجارت نہ کہ حلالہ کی نہیں۔ یہ نعمت بڑھ چکی ہے جس کے حصہ میں آئی ہے وہ آپ کو مانے گا
 اور بد قسمت ہے وہ ہرگز ہرگز اطمینان کی طرف نہ جھکے گا۔ تفسیر حنفی میں لکھا ہے کہ کافر اور مشرک سے ہر
 ازل کافر اور ازل مشرک ہیں جو بعض ایک طرف اور بعض دوسری طرف کی ہر اقسام کے کفر و شرک میں
 مشدد ہے مگر ازل میں وہ اذرا الہی سے حمد و جلال ہے اور اس کو ضرور قرآن سے ہدایت ہوگی اور وہ ایمان میں
 لادے گا اور اچھے اعمال میں کرے گا اور جوار میں ان ڈرا سے محروم رہا وہی انجام کار محروم ہی رہے گا اس کو
 قرآن اور حضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وعظ و نذر سے کیونکہ اس سے نہ ہوگا اس سے کہ اس میں سر سے سے صلہ حقیقت
 سے نہیں۔ تفسیر نجفی میں ہے کفر سے وہ لڑے گا اور جو علم انہی میں کافروں کی فتنہ سے میں آجکے انہی تبلیغ مانڈہ
 نہیں دے سکتے کیوں کہ کوئی دھوڑ سے سفید نہیں ہو سکتا۔ "خیر العین" کو بانی پاک نہیں کر سکتا علیہم سے علوم
 ہو کہ ڈرانے ڈرانے انہیں ہر اہم سے نہیں ہر اہم نہیں وہ تبلیغ سے مانڈہ نہیں انہیں گے مگر آپ کو تبلیغ
 کا ثواب بہ حال ملے گا اس نے علیہ السلام نے فرمایا جس کے ایمان سے ناامیدی ہو اسے ان تبلیغ کی حاجت ہے اجر ملے گا۔
 صاحب معارف القرآن بیان کرتے ہیں کہ انڈیا کے معنی انہی ضرور دنیا سے خوش ہوا ہے کہ انہی ضرور دینے
 کو کہتے ہیں جس سے سرد و میدا ہو۔ اللہ میں اس کا ترجمہ ڈرانے سے کیا جاتا ہے جب کہ مطلقاً ڈرانے کو انڈیا
 نہیں کہتے بلکہ ایسا ڈرانہ جو شفقت و رحمت کا ثواب ہو جسے اولاد کو آگ سے زہرے جانوروں اور
 درندوں سے ڈرایا جاتا ہے اس کے جو ڈرا کو چراندہ ظالم کسی انسان کو ڈرانے دھمکتے ہیں اس کو انڈیا اور ان

آواز کو نذر نہیں کیا جاتا۔ انبیاء کے تقدیم کا تقدیر ہے کہ وہ لڑاؤ شہادت میں نہیں آئندہ معاند سے ڈراتے ہیں اس سے
 مقصود یہ ہے کہ پہلے پہلے مخالفین کے ساتھ ملکر اس سے گفتگو کرے۔ اس میں اس کی فرخانی ماضی پر ہے۔ محض
 ایک کلمہ نہیں دینا مقصود نہ ہو۔ اس آیت میں حضرت علیؓ کے بعد وہ اسلام کی تسلی کی خاطر فرمایا گیا کہ برصغیر اور معاند کفار
 جو حقیقت کو نہیں چاہتے گا جو دیکھو اور دیکھا اور مجھے سب سے پہلے ان کی اصلاح اور ایمان لائے جو آ۔ یہ کوشش فرماتے ہیں ان کے ساتھ
 غیر موثر ہے۔ واللہ آواز نہ لکھے کہ قرآن کا جذبہ طور اور آتو بہت حق کی استعداد کے خلاف سے تین طرفوں کے
 انسان گروہ تھے ۱۔ خدا پرست اور طالب الحق ۲۔ عام مشرکین غیر جن کے پاس ایمان و خدا پرستی کی کوئی تعلیم نہ تھی
 سو۔ اہل کتاب یعنی اہل توحید کے پیرو (پیرو و نصاریٰ) مگر یہ اڑت اور اڑت و انجیل کو کتاب انہی ماننے کے
 ماہر صرف ایمان اور خدا پرستی کی حقیقت کو گھو بیٹھے تھے۔ اور اعتقاد و عمل کی تمام سہولتوں سے محروم ہو گئے تھے۔
 قرآن فرماتا ہے۔ بعد گروہ میری تعلیم سے منہن یا۔ ہوتا۔ دوسرا ماننے والوں نہیں (یہاں انہی سے متعلق گفتگو
 ہو رہی ہے) تیسرا گروہ اگرچہ ایمان کا دعویٰ ہے مگر ان کی حقیقت ایمان نہیں رکھتا۔ تیسرا گروہ ان ہی پر عرصہ ہے کہ
 کتاب انہی کی روشنی نہ حق اور باطل کو باطل سمجھا کر دیا اور انہی کے حکم سے انہی نے تبلیغ کا حق ادا کر دیا۔ جو راستہ دلائل
 کے باوجود باطل کو جو جو کر رہا ہے کہ قبول کر لیں یہ آنا وہ نہ ہو اور گمراہی رہا ایسے کو سمجھنا یا واضحی ہے سمجھنے۔ سمجھنے
 والا سمجھ جاتا لیکن جو سمجھ کر کفر یہ بعد ہو تو وہ بے فائدہ ہے اسے شفا نہیں اس آیت کریمہ میں اللہ تعالیٰ نے کافروں
 کے اس منہن گروہ کا نفسیہ مخالفت کا تحریر کیا ہے جو محض تکرار اور تکرار کے باوجود اسے کفر کی راہ پر
 دوڑتے ہیں چاہے تھے بیار جبر و قہر کا افعال ہی نہیں کہ اس کتب میں لکھا ہے۔

خَتَمَ اللَّهُ عَلَى قُلُوبِهِمْ وَعَلَى سَمْعِهِمْ وَعَلَى أَبْصَارِهِمْ غِشَاوَةٌ وَلَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ ۝

میر تقی میر نے ان کے دلوں پر اور ان کے کانوں پر پردہ ہے اور ان کے لئے بڑا عذاب ہے ۱۱/۴

اس آیت میں صلیبیہ پر پردہ لکھا ہے اور غلّٰی البصائر ہم غشاوۃ اللہ پر اچھلے ہے۔ اس سے یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ ختم اور طبع دونوں کا فرق یہ ہے کہ غشاوۃ لغنی پر وہ آنکھوں پر پڑتا ہے۔ شروع سورت کی چار آیتوں میں مومنین کے اوصاف بیان ہوئے ہیں پھر ان دو آیتوں میں (یعنی ان الذین الخ اور ختم اللہ الخ) کفار کا حال بیان ہوا ہے۔ حضرت سیدی نے کہا کہ باس ختم سے مراد طبع ہے یعنی ہر کردنیہ متادہ فرماتے ہیں ان (یعنی کفار) پر شیطان غالب آ گیا وہ اس کے ماتحت ہو گئے۔ بیان ہے کہ ہر خداوندی ان کے دلوں پر اور ان کے کانوں پر لگ گئی اور آنکھوں پر پردہ پڑ گیا اور ایسا کونہ دیکھ سکتے ہیں نہ سن سکتے ہیں۔ قرطبی فرماتے ہیں کہ امت کا اظہار ہے کہ اللہ سبحانہ تعالیٰ نے اپنی ایک صفت ہر کرنا ہی بیان کی ہے جو کفار کے گنہگار ہے۔ (ان کثیر) ہر (تور و کافروں پر) کرنے سے اللہ آنکھوں پر پردہ ہونے سے یہ مراد نہیں کہ درحقیقت خدا تعالیٰ نے ان کے دلوں اور کانوں پر اس طرح سے ہر لگادی ہے کہ جس طرح کسی مہ تن کا منہ بند کر کے اس پر لاکھ سے اس لئے ہر لگادیتے ہیں کہ اس کے اندر اندر کوئی چیز نہ جانے پادے نہ اندر کی چیز باہر آنے پادے یا سچے سچے کوئی ٹاٹ یا تیریاں کا پردہ آنکھوں پر ڈال دیا ہے بلکہ اس سے مراد وہ جب تک کہ وہی اللہ صلیبیہ کے جس کی وجہ سے کفر و محبت کی طرف سے خود ہو کر دوڑتا ہے اور امور فطرت سے اس کو (کی نفرت ہوتی ہے۔ یہ ایک حالت ہے جس کو خدا نے امتحان کے طور پر ختم اور غشاوۃ سے تعبیر کیا ہے۔ اس ضمن میں یہ نکتہ ملحوظ رہا کہ ختم اللہ الخ یہ اس دعوے کی (کہ ان پر ہدایت کا کچھ اثر نہ ہو گا و غلط کرنا نہ کرنا رہا ہے) دلیل ہے اور یہ دلیل اس سے بیان ہوئی ہے کہ کفار اس دعوے کی اثر سے سمجھ میں نہیں آتا تھا اس کے ثبوت ہی فرمایا گیا ہے اس لئے کہ خدا تعالیٰ نے ان کے دلوں اور کانوں پر ہر کر دیا ہے اور ان کی آنکھوں پر پردہ پڑا ہے یعنی ان کی جبلت تاریکی میں ہے اور بصیرت کی اندھیروں نے ان کی طرف سے محیط ہو کر اس اس امر کے قابل ہی نہیں رکھا۔ جب یہ دلیل بیان ہو چکی تو یہ بھی اس پر جو اثر مرتب ہونا والا ہے وہ فرماتا ہے کہ ولصغر عذاب عظیم یہ عذاب خواہ آت سے ہو خواہ طوق اور پتھر سے خواہ اور کسی طرح سے جس کی کیفیت ہم کو معلوم نہیں جو کچھ ہر وہ روح کی تار تار اور اس کی قبلی کچھ اور کا اثر مرتب ہے (حقانی) ان حقائق سے معلوم ہوا کہ کفر اللہ تعالیٰ کا اصل سزا تو آخرت ہی میں ملے گی مگر کفر دنیاوی کی کچھ سزا دنیا میں بھی مل جاتی ہے جو بعض اوقات اصلاح حال کی توفیق کا سبب ہو جانے کی صورت میں ظاہر ہوتی ہے۔ اور ان کی آخرت کے حساب کتاب سے بے خبر ہو کر ان کی نافرمانیوں اور گناہوں میں براعتا جیلد جاتی ہے اور ہر ای کامی اس کی اول سے عذابا و سزا ہے۔

(گوایم صاف القرآن) حضرت خاندان سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: دلوں پر فتنے اس طرح
 بیشتر ہوتے ہیں جیسے ٹوٹے ہوئے بوسے جو روئے گا اور تینکا جو دل اللغین قبروں کو لیتا ہے اس میں ایک سیاہ نکتہ
 برجاتا ہے لہذا جس دل میں یہ فتنے اثر نہیں کرتے اس میں ایک سفید نکتہ برجاتا ہے جس کی سفیدی پھیلنے کیلئے
 مائیکل سفید ہو کر سارے دل کو منور کر دیتی ہے۔ اور اس دوسرے دل کی سیاہی کو کھیلنے والی ہے بیان ہے کہ
 سارا دل سیاہ برجاتا ہے اب وہ اس لئے کوزے کی طرح برجاتا ہے نہ اچھے بات اسے لکھی گئی
 ہے اور نہ برائی بہی معلوم ہوتی ہے۔ اس کے نتیجے میں کہ تمہاری گزرا یا دلی دونوں پر مخلد و اندوہ
 اور اس کے نتیجے میں خداوندی برجاتا ہے جسے ختم اللہ طبع کھا جاتا ہے اور اس دل میں ایمان کے جانے لہ
 کفر نکلنے کی گوارا ہوتی نہیں رہتی اس میں ہر کا ذکر اس آیت ختم اللہ الخ میں ہے (اس کثیر)
 ليعصرون كما يحبنا ہے کہ "حب اللہ تعالیٰ نہ ان کا دلوں اور کانوں میں ہر گادری اور آنکھوں پر ہر دے
 ذالہ سے تو غریبوں کو ایمان لائے ایمان صرف یہ ملحوظ ہے کہ اگر ان میں ایمان نہ ہو تو ان کے امور
 کو تیار اور تیار ہے تو اس کا بلکہ خوش خدہ وہ چیز سے قطع کر لیا کرتا تھا کیا خدا ہی علم اس سے خندہ
 نہیں برجاتا؟ کیا اس کا صگر خور نہیں کرنا صحیح نہیں رہتا۔ اگر ایسا ہے تو روحانی صحت کے لئے خیر امور
 میں امن کی پابندی سے روحانی قوتیں نشوونما پاتی ہیں لہذا جن کی یہ ہم خلد نہ دوزیوں سے وہ قوتیں
 ناگوارہ ہو کر رہ جاتی ہیں دل سے حق و باطل کی تمیز کرنے کی عمدہ صحت سے برجاتا ہے آنکھوں کی
 قوتیں ممکن عہد حاصل نہیں کرتیں کافی سنتے تو ہی لیکن نصیحت قبول نہیں کرتے لہذا اس کی کیفیت
 کا اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں ذکر فرمایا ہے۔"

اس کا اور بھی علم کرنا چاہئے کہ اس کا

وَمِنَ النَّاسِ مَن يَتَعَوَّلُ أَمْرًا بِاللَّهِ وَبِالْيَوْمِ الْآخِرِ وَمَا هُم بِمُؤْمِنِينَ ۝

اور کچھ لوگ ہیں جو کہتے ہیں ہم ایمان لائے اللہ پر اور روز قیامت پر حالانکہ وہ ایمان نہیں (۲/۸)

سورہ بقرہ کی ابتدائی آیات میں متقیوں اور مومنوں کے توصفات کا ذکر ہوا ہے کفار کا حال بیان کیا گیا ہے یہ منافقین سے متعلق ذکر ہے جو ظاہر ایمان دہنتے ہیں لیکن حقیقت میں کافر ہیں ان کا حال کماں عموماً پریشدہ رہ جایا کرتا ہے اس لئے ان کی بہت کوششوں سے بیان کیا گیا ہے منافقوں اور اصل عقیدت کے ظاہر کرنے اور برائی کے پریشدہ رکھنے کو کہتے ہیں اس کی دو قسمیں ہیں اعتقادی اور عملی یہی قسم کے منافق آ رہی ہیں اور دونوں قسم کے بدترین حجم ہیں۔ امام ابن جریر نے فرماتے ہیں منافقوں کا قول اس کے فعل کے خلاف، اس کی پریشدہ ظاہر کے خلاف، اس کا آنا جانے کے خلاف اس کا وجودی عدم وجودی کے خلاف ہوا کرتا ہے۔ علامہ ابن کثیر کے بموجب ختب ۱۸ میں شرکت دین کے ظہور اور مسلمانوں کا سکھ جانے کے بعد یہ نامیاں گروہ (منافقین) قائم ہوا۔ عبد اللہ بن ابی بن سلول اس گروہ کا سرور تھا۔ یہ درود ماہ حرام نے منافقوں کا بہت سی بد خصالتوں کا بیان ذکر فرمایا ہے تاکہ ان کے ظاہر حال سے مسلمان دھوکہ میں نہ آجائیں اور اللہ کی مسلمان خیریں کر کے انہیں سمجھ جائیں علامہ عبد اللہ بن عثمان نے اس آیت کے متعلق جو نکات بیان کئے ہیں ان میں بیحد تکتہ ہے کہ منافقین دعویٰ کرتے تھے کہ ہم اللہ تعالیٰ اور قیامت پر ایمان رکھتے ہیں پس خدا تعالیٰ نے ان کے ادعا کے موافق مابعدہ وبالیوم الآخر کو خاص کیا تاکہ معلوم ہو کہ جس میں تم کو دعویٰ ہے اس میں تم ایسے نہیں کیوں کہ خدا اور قیامت کے دن ہر ایک کو اسے مگر وہ فریب کو خدا تعالیٰ اور اس کے رسول سے حائز نہ رکھے اور باتوں میں شبہات ایمان کا کیا اعتبار ہے یعنی جہاں تم کو سچائی کا دعویٰ ہے وہیں جہاں ہر جہاں کہ جہاں تم کو خود منافق معذور ہو۔ دوسرا تکتہ یہ بیان تھا کہ اگرچہ سیاق مکدم یہ چاہتا تھا کہ ان کا جواب میں ما آمنوا انما جانا انما جواب مطابق جو تا تکرر کس اس کا ماہم بمؤمنین فرمایا تاکہ ان سے ایمان کا نفی اچھے طریقے سے ہو جائے کسی نے کہا کہ زمانہ ماضی میں ان کو ایمان سے باہر کرنا جب کہ ما آمنوا سے سمجھا جاتا اس امر میں اتنا فائدہ نہیں تھا کہ جو ان کو سمجھنے کے لئے ماہم بمؤمنین سے ایمان سے باہر کر دینا چاہتا ہے علاوہ اس کے ما آمنوا میں محض یہ جواب صرف اللہ تعالیٰ اور قیامت کے دن پر ایمان لانے کا نفی سمجھ جاتا اور جب کہ ماہم بمؤمنین لکھا اور نفی کو باہر سے ہو کر گردایا تو بالکل ایمان سے باہر ہونا ثابت کر دیا کہ ان کا ایمان نہ اللہ پر ہے نہ قیامت پر نہ نبی پر اور نہ قرآن اور اس کے صحوات پر۔ منافقوں کے سرور عبد اللہ بن ابی بن سلول کے متعلق اس کا سبب اس کا احسان حردی و ماریسی تھا

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مدینہ میں تشریف لانے سے پہلے لوگوں نے کہا تھا کہ اس کو سردیوں کی گیزا بنی ہوگی اور
 اور مدینہ یا سردی بنا دیں مگر جب حضرتؐ تشریف لائے اور صبح کو زندہ کرنے والی باتوں سے تمام
 حیات کی تازگیوں اور حیات سے دور ہو گئیں اور لوگوں کو ایسی ہی زندگی دلائی کہ آقاؐ تو میرا ان کے اوپر
 اس دنیا پر موت کی وقعت نہیں دیا، اس لئے میں شخص کو رسول اللہ صلعم لہے مسلمانوں سے جس
 سے وہ بچ گیا اور پھر اللہ صلعم کو وہ سے یہ ایسا خبیث باطن کو ختم نہ کر سکا۔ اور لوگوں کے ساتھ آپؐ خود
 میں تمام اسلام میں شامل رہا مگر یہ اور اس کے رفیق اور پیروہ اسلام کی بیخ کنی کرتے رہے۔
 خدا اور قرآن میں اس آیت کی تفسیر لکھا ہے۔ اسلام کا اور افراد تہی کو دیکھ کر دنیوی فوائد حاصل
 کرنے کے لئے کیا موقع تلاش اپنے آپ کو مسلمان بنانے لگتے تھے۔ نیز وہ یہ باطن خالص اور کھلی طور پر
 اسلام کا مقابلہ کرنے سے حاضر تھے وہ مسلمانوں میں شامل ہو کر سازشوں اور مہمتوں اور نیریزوں کا حال ابھارتے
 مسلمانوں کو پریشان کرنا چاہتے۔ ہجرت سے پہلے منافقوں کا نشانہ نہیں ملتا کہ اس وقت
 مسلمان بننا ہر قسم کے ظلم و ستم کا نشانہ بنا تھا۔ اس لئے کہ کیا پوری تھی کہ ایسے دین کے حلقوں
 کو موت دے جس پر اس کا ایمان نہیں دے گا تو ضرور لوگوں ہی اسلام قبول کرتے جو اللہ تعالیٰ اور
 اس کے رسولؐ کی طرف سے جان و مال اور غرضیکہ سب کچھ قربان کرنا دینے کے لئے ہی سعادت سمجھتے تھے۔
 اللہ تعالیٰ کے نزدیک مسلمان رہنے جو زبان کے ذریعہ کے ساتھ دل سے لقمہ نہیں کھتی کہ وہ جو دل سے
 لقمہ نہیں کھتے وہ مومن نہیں ہو سکتے۔ خواہ ایمان و اسلام کے دعویٰ کو وہ کتنی ہی خوب زبان
 کیوں نہ ہو۔ (مرتبہ: دین سفید)

خَدُّوْنَ اللّٰهَ وَالَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَمَا خَدُّوْنَ اِلَّا اَنْفُسَهُمْ وَمَا يَشْعُرُوْنَ ۝
 فریب دیا جاتے ہیں اللہ کو ایمان والوں کو اور (حقیقت میں) نہیں فریب دے سکتے ہیں اگر (اور اس حقیقت) نہیں سمجھتے

”خدا ع۔ حقیقت میں شری بات جیسا بنا اور اس کے برعکس دکھانا (کے مفہوم میں ہے) تاکہ تم کو فریب دیا جائے۔
 نفس۔ ذات آتے کو کہتے ہیں خواہ جو بہ جو یا عرض یا دونوں سے ہو جیسا کہ ذات ماری تعالیٰ تو کہ تعلم
 ما فی نفسی ولا اعلم ما فی نفسی (تو جانتا ہے جو میرے ہی میں ہے میں نہیں جانتا جو میرے علم میں ہے)
 اور روح کو بھی کہتے ہیں کیوں کہ جس کا نفس اس سے قائم ہے اور قلب کو بھی کہتے ہیں کیوں کہ یہ عمل اور
 ہے اور ان کو بھی کہتے ہیں کیوں کہ نفس کا قوام اس سے ہے اور پانی کو بھی کیوں کہ اس کی طرف نفس کو زیادہ
 جاذب ہے اور اسے کو بھی کیوں کہ یہ نفس سے پیدا ہوتی ہے۔ شعور۔ احساس کو کہتے ہیں اور ان کے
 مشاعر اس کے جو اس میں اور اصل اس کی شعور (ماہل) ہے اور جو بائیں جلد کے ماہوں سے ملتا ہے
 اس کے عرب اس کو شعور کہتے ہیں۔ اس خاصیت سے پھر اور وسیع حسانی میں کہ اس نقطہ کا اطلاق
 ہوتا ہے۔ اس آیت مبارکہ سے ان معتقدات کی تفسیر کے ساتھ اس کی تفسیر میں جلد و جلد کے نفس حسانی
 لکھتے ہیں۔ یعنی وہ منافقین جو یہ کہتے ہیں کہ ہم اللہ اور پچھلے دن بر ایمان لائے اپنے زعم میں خدا تعالیٰ
 سے اور مسلمانوں سے فریب بازی کر رہے ہیں۔ حالانکہ یہ فریب اپنے قیاس سے ہے جس میں انہوں نے
 اللہ جلد العیوب ہے اس سے کوئی بات مخفی نہیں رہ سکتی اور وہ جو منوں کو آگاہ کرنا ہے تمام
 دن بر ترکہ میں اس مخالفت (فریب بازی) کا اثر نہ پڑا انہوں نے پیرا کر دنیا میں بھی رسوائی
 ہوئی آخرت میں عذاب شدید میں مبتلا ہوں گے مگر ان کے جو اس کلیہ میں شعور آگیا کہ ان کا یہ منوں ہی
 بابت ہی دکھائی نہیں دیتی کہ خدا تعالیٰ کو کوئی فریب نہیں دے سکتا اس کا اللہ و ماہل ہم میں یہ پڑے گا۔
 یہ تفسیر نکالتے ہیں کہ ”جو کہ منافقین یہ فریب بازی سمجھتے کرتے تھے اور آئندہ کو یہ فعل ان سے
 متوقع تھا تو اس امر کے خلاف سے ان کے اس حال کو تعبیر کیا تاکہ بعد از حد و حدت میر اور آئندہ
 کے حدود پر دلالت کرے اور ان کے پہلے درجے کی حماقت کو ثابت کرنے کے لئے وہاں شعور ان فرمایا
 ما علمون نہ فرمایا کیوں کہ شعور محسوسات کے لئے استعمال کیا جاتا ہے اور علم محسوسات معقولہ
 مدتوں کے لئے ہیں ما شعور فرمایا تو گویا یہ ثابت کر دیا کہ اس منکر کی ہوائی ایک محسوس چیز
 سے منکر ہوں کہ علی البصائر غشادۃ یعنی ان کی آنکھوں پر پردہ پڑا ہے وہ دیکھ نہیں سکتے۔“
 (تفسیر حسانی)

ایمان کو حفظ اور قبول قرار دیا گیا اور یہ کہ ان کا دعویٰ نفس فریب ہے یہ ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ کو کوئی
 فریب نہیں دے سکتا اور غائب اور وقت میں ایسا نہ سمجھتے ہوں تاکہ ہم اللہ تعالیٰ کو دھوکہ دے سکتے ہیں

فِي تَلْوِيهِمْ قُرْآنًا ۖ فَنَزَّلَهُمُ اللَّهُ مَرَضًا ۖ وَكَفَرُوا بِآيَاتِ الْبُرْهَانِ ۗ هَٰذَا مَا كَانُوا
يَكْفُرُونَ ۝ (۱۰)

ان کے دلوں میں بیماریاں پھر پڑھادی اللہ نے ان کی بیماری اور ان کے لئے دردناک
عذاب ہے جو وہ اس کے کہ وہ جھوٹ بولا کرتے تھے۔ (۲۱/۱۰)

اس سے پہلے والی آیت میں منافقین کا دعویٰ ایمان کو غلط اور جھوٹ قرار دیا کہ ان کو کفر اور بد شعوری
کو عظیم فرمادیا گیا اور یہاں ان (منافقین) کے دلوں میں موجود مرض اور اس کو بڑا جانے دینے ان کو سزا
کا تعلق صراحت فرمائی گئی ہے۔ "حرفات ابن عباس و ابن مسعود" اور مفسرین کی ایک جماعت کو پاس
بیماری سے مراد شرف کفر، نفاق اور ریاء ہے" (ابن کثیر)

دوسرے آیت میں صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی روز بروز کامیابیاں اور اسلام کا دن بدن ترقی پانا منافقین
کے لئے بڑا تکلیف دہ تھا۔ وہ حسد و بغض اور کینہ کا سبب دل ہی دل میں عداوت اور فتنہ کی آگے میں قبضے رہے
تھے۔ اس کیفیت کو قرآن حکیم نے "مرض" سے تعبیر فرمایا ہے۔ "انسان کا حالت طبعی سے فوجہ کو لغوی
اقتدار سے مرض کہتے ہیں۔ رزائل نفسانی پر بھی اس کا اطلاق ہوتا ہے۔ مجازاً انفاق و کفر کو بھی مرض سے
تعبیر کیا جاتا ہے کہ وہ انسان کا لگا اور راک فضائل اور تحصیل حیات اخروی کی راہ میں حائل ہوجاتا ہے۔
جساکہ بیان ہوا ہے۔" دوسرے آیت میں صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لئے اسلام اور مسلمانوں کی کامیابی و سعادت اور
ترقی یا بقیہ کلام اللہ کے مسلسل نازل کر دیکھ کر منافقین کا دل کا مرض کو وہ طرہوں سے ترقی
ہوتی رہی۔ اسلام کا غلبہ کا باعث یا انہوں کے کلام الہی کی ہر آیت کا نازل کا ساتھ ان کا دل کی
کڑھن اور جلن بڑھتی گئی اور فیضانِ نبوی میں اضافہ ہوتا گیا۔ مفسرین نے یہ دونوں پہلو اختیار کئے ہیں۔
"نزلہم" میں حرف "ف" بہت اہم ہے۔ یہ گویا اس کا اعلان ہے کہ آگے جس فعل کا ذکر آ رہا ہے، وہ
میں پہلو شمار ہائیجہ پیدا ہوئے۔ حق تعالیٰ کی جانب سے اس قسم کے افعال کا انتساب صرف مجازی
حسب اکھتا ہے۔ یعنی یہ نہیں کہ اللہ نے خواہ مخواہ ان سے یہ افعال کرا چھوڑے، بلکہ اس سے
صرف وہ حالات وہ اسباب پیدا کر دیئے جن سے ان بدیہوں نے اپنے مرض کا بڑھانے کا کام لیا،

ورنہ وہ اگر اپنی عقل اور ارادہ کا صحیح استعمال کرتے تو انہی اسباب و حالات سے ہدایت بھی پاسکتے تھے۔ "کافروں کے لئے عذاب عظیم اور منافقوں کے لئے عذاب الیم یعنی درگھ مہیائے والا فرمایا گیا ہے" (روح المعانی کشف وغیرہ مولانا فقیر مادی) خلاف واقع غیر کرمیوش کہا جاتا ہے۔ ایک دعویٰ ہے کہ خلاف فقیرہ بات ہو وہ کتب سے بعض کہنے میں کہ جو ائمہ اور واقعہ دونوں کا خلاف بیان ہوں گا وہ کذب ہے۔ علامہ حقانی نے لکھا ہے "ان (منافقین) کا دل پر مرض ناراضی عارض ہے۔ پس جو جو منکریت کو درست کرنے والی آرزو کو صحت بخشنے والی باتوں نہیں کریم خالصتہ علیہ وآلہ وسلم پر نازل ہوتی تھیں ان کی یہ خلافی سے اس اہلی مرض میں ترقی ہوتی گئی۔ جس طرح جسمانی امراض کا نتیجہ موت ہے اسی طرح روحانی امراض کا نتیجہ اس عالم میں عذاب الیم ہے" (فقیر حقانی)

تاریخوں نے یکنگڑوں کو "یکنگڑ ٹوٹوں" بھی پڑھا ہے۔ یہ دونوں خصائش ان (منافقوں) میں تھیں، جنہاں سے بھی تھے (ان کہنے)۔ قرآن وحدیث کی اصطلاح میں ان نفسی کیفیت کو بھی مرض کہا جاتا ہے جو نفس انسانی کو کمال میں خالی انداز میں اور جن کی وجہ سے انسانی اعمال سے محروم ہونا چاہئے۔ جس کا آخری نتیجہ روحانی موت و ہلاکت ہے۔ حضرت حمزہ بغدادیؒ نے فرمایا کہ دلوں کو امراض و خواہشات نفسانی کے ابتلا سے بیدار ہوتے ہیں جسے بدن انسان کے امراض و اعلاط انسان کی ہے ائمہ الہی نے بیدار ہوتے ہیں۔ اس آیت میں ان کے دلوں کا فنی گنز کو مرض فرمایا گیا ہے جو روحانی اور جسمانی دونوں اعتبار سے بڑا مرض ہے۔ روحانی مرض ہونا تو ظاہر ہے کہ اپنے خالق کی ناشکری اور اس کے احکام سے سرکشی جس کا نام کفر ہے یہ خود روح انسانی کے لئے سب سے بڑا مرض اور شہادت انسانی کا لئے بدترین داء ہے۔ دوسرے دنیا کی ذلیل آخری امراض کی خاطر اس کو حیاتیات رہنا اور اپنے دل کی بات کو ظاہر کرنے کی بھی جرأت نہ ہونا یہ دوسری دناکت ہے جو روح کا سب سے بڑا مرض ہے اور نفاق کا جسمانی مرض ہونا اس میں ہے کہ منافق کے دل میں عیشہ دغدغہ رہتا ہے کہ کہیں میرا اصل حال نہ کھل جائے شب و روز اس کی فکر میں رہنا تو ایک جسمانی مرض ہے (معارف القرآن)۔ خوب سمجھ لیا جائے کہ جو منافق تھے وہ کافر تو تھے ہی لیکن کافر نہ علاوہ بھی کچھ اور تھے یعنی فادع و کاذب تو عذاب عظیم کے مستحق تھے وہ اپنے کفر کی بنا و پیر ہو ہی چکے یہ منافقت کا عذاب الیم اس پر مستزاد کہ یا منافقوں پر دونوں عذابوں کا مجموعہ ہوگا۔ (ماجدی)

وَأَذَاتِ بَيْتِهِمْ لَا يُنْفِذُوا فِي الْأَرْضِ ۖ خَالُوا إِثْمًا تَحْتَهُ فَطَّافُونَ ﴿٥١﴾
 أَلَا إِنَّكُمْ هُمْ السُّعْيِدُونَ وَلَكِنْ لَا تَشْعُرُونَ ﴿٥٢﴾

اور جب کہ جائے انہیں کہ مت پھیلاؤ زمین میں تو کہتے ہیں ہم یہاں تو سنوارنے والے ہیں۔
 ہوشیار! وہ ساری ہیں۔ لیکن نہیں سمجھتے۔ (۲/۱۱-۱۲)

حضرت محمد بن عباس، حضرت محمد بن سعد اور بعض دیگر صحابہ کرام سے اللہ عنہم کا
 بموجب ان آیات میں بھی منافقین کا ذکر ہے اور انہیں ان کو فسادی الامم میں تشبیہ کی گئی ہے۔
 زمین میں خدا کی نافرمانی کرنے کا حکم جیسا زمین میں فساد کرنا ہے۔ جب کہ زمین و آسمان کی اصلاح
 اطاعت خداوندی میں ہے۔ امام ابن جریر فرماتے ہیں کہ ان منافقوں کا فساد یہ پا کر نابہ تھا کہ وہ اللہ تعالیٰ
 کی نافرمانیاں کرتے تھے۔ جس کام سے منع کیا جاتا ہے کرتے تھے۔ فرائض خداوندی ضائع کرتے تھے۔
 اللہ تعالیٰ کی بچھے ہیں میں شک و شبہ کرتے۔ اس کی حقیقت و صداقت پر یقین کامل نہیں رکھتے تھے۔ خوفوں
 کے سامنے آتے تو اپنا ایمان قیامت۔ حالانکہ دل لٹھا اور اس کا اصول کا بارگاہ میں شک اور دودھ سے
 نظر بڑھا تھا جو غلطی تو دشمنان کی امداد و اعانت کرتے تھے اور اللہ کو نیک بندوں کے مقابلہ میں ان
 کی پاسداری کرتے تھے اور باوجود حکامی اور مفیدانہ حال کے اپنے تین مصلح اور صلح کی کما حقہ جانتے تھے۔
 چونکہ منافقین کا ظاہر ایسا ہوتا ہے اس لئے مسلمانوں پر حقیقت پر مشدد رہ جاتی ہے، منافق ایمانداروں
 کو اپنی جگہی چیزوں کی باتوں سے دھوکہ دیتے ہیں اور ان کے بے حقیقت دعووں اور گفتار کو مسلمانوں کی پورے
 دوشوں سے مسلمانوں کو نظر ناکہ مخالف جھلنے پڑتے ہیں۔ اس نظر ناکہ دور کا ماتھ جب انہیں بگسوں
 کی بصیرت کی جاتی تو قیوتوں بول پڑتے کہ ہم تو صلح کی ہیں ہم کسی سے بگاڑ نہیں چاہتے ہم فریقین کا ساتھ
 اتقان رکھتے ہیں۔ حضرت ابن عباس فرماتے ہیں کہ وہ کہتے تھے کہ ہم ان دروزوں جانتوں یعنی خوفوں اور
 اہل کتاب کے درمیان صلح کرانے والے ہیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ یہ ان کی بڑی جہالت ہے جسے
 یہ صلح جانتے ہیں وہ جہنم نسا ہے۔ لیکن انفس شعور میں نہیں۔ (ابن کثیر)

گزشتہ آیت شریف کے لحاظ سے منافقین پر موصوفہ بیان تک غالب آگیا کہ ان کو نیک و بد میں
 بھینٹ نہیں۔ اس لئے کہ جب کوئی مومن یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یا خود خدا نے تعالیٰ ان
 سے فرمایا ہے کہ تم ملک میں فساد نہ ڈالو یعنی گناہ اور جھگڑوری اور غازی نہ کیا کرو تو اس
 کے جواب میں کہتے ہیں کہ ہم تو بھلائی کرتے ہیں وہ اس غازی اور گناہ کو بھلائی سمجھ گئے۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ دیکھو میں لوگ ہند میں مگر بے شعور ہیں کہ ان کو اپنے مناد اور اصلاح میں
 یقین نہیں۔ علامہ حتمانی نے تعلقات کے تحت لکھا ہے کہ کسی شخص کا اعتدال سے باہر ہونا اور صریح
 کہ اس سے مقصود ہے اس کے قابل نہ رہنا اس کی نقیض صلاح ہے یعنی جس طرح مناد میں بگڑنا ہے ویسا
 ہی صلاح کا معنی میں سمجھنا معتبر ہے۔ اس جگہ مناد سے مراد بقول حضرت ابن عباسؓ "اور حسن و
 ستارہ رستہ اللہ علیہما معاصی میں جس طرح منافقین نے بزعم نامہ اپنے مناد کو صلاح بنایا اور "انما نحن معلومون"
 میں صلاح کا انحصار اپنے ہی نفس پر کیا تھا اسی طرح اس کے رد میں لفظ "الا" اور "انضمم ہم الہندون"
 کلمہ میں انحصار فرمایا کہ بلاشبہ یہی ہند ہیں، تاکہ کلام عقلمنہ حال کے مطابق ہو جائے۔ یہ ان منافقوں
 کی دوسری حرکت نامناسبہ تھی۔ (تفسیر حتمانی)

(ان آیات سے معلوم ہوا کہ مانوں شریعت کے علاوہ کسی دین جاہلی میں مانیم رہنا اس کے طور
 پر بقول کی اشاعت کرنا منادی اللادین کا مترادف ہے۔ امن عالم اور نظام اقوام مانیم جب ہی وہ
 سکتا ہے جب عقل در آمد مانوں شریعت پر ہے، اس راہ سے انحراف بلکہ سر موٹا اور کرنا بھی دنیا کو
 بد نظمی ابتری جا حیاتی گشت و خون ظلم خیانت اور ہر قسم کی طعنائی جنگ و کشاکش کو دعوت
 دینا ہے چنانچہ دنیا محلاً اس کا تجربہ بار بار کر چکی ہے اور اس وقت بھی کر رہی ہے۔ "و از اقبل لہم"
 کا تاثر کون ہے۔ مؤمنین رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور اللہ تعالیٰ، تفسیر کبیرہ کے بموجب الفاظ میں
 گنجائش ان سے ہے۔ مناد عربی میں اردو کے مفہوم سے کہیں زیادہ وسعت رکھتا ہے اور کسی ایک ہی میں
 بلکہ ہر قسم کی برائی اور خرابی پر حاوی ہے۔ (تفسیر ماحدی)

ان آیات میں منافقین کے اس مغالطہ کا ذکر ہے کہ وہ مناد کو اصلاح سمجھتے اور اپنے آپ کو اصلاح
 کہتے تھے۔ یہاں واضح کر دیا گیا کہ مناد اصلاح زبانی دعویٰ پر دائر نہیں ہوتا، روز کوئی چور ڈاکو
 بھی اپنے آپ کو ہند کہنے کو تیار نہیں، بلکہ مدار کار اس کام پر ہے جو کیا جا رہا ہے، وہ مناد ہے تو کرن
 والے ہند پر کیا جائے گا (معارف)۔ اس طرح (منافقین) مؤمن و کافر دونوں کو راہی کہتے ہیں
 کہ ہم جالیسی دان ہیں اور صلح کل ہیں۔ معلوم ہوا کہ صلح کلی مناد کی جڑ ہے، مونا خالص اچھا ہے
 اور مومن خالص مبارک (نور العرفان)۔ اب جو شخص مناد بھیلانے اور حق کا مہر اٹھانے کو
 کو اصلاح کہنے پر مصر ہو اس کا قلب و نظر کو بیمار نہ کیا۔ فرمایا جائے۔ اب آپ اپنے گرد و پیش

میرے لگا کر ڈالنے جتنے نئے فرقے اور نئے مذہب جنم لے رہے ہیں ان کو باہمی بھی دین کی اصلاح اور قوم
 کی فلاح کا دعویٰ کر رہے ہیں۔ لیکن ان کی فتنہ مراد ان کے آنے دن جو گل گھول رہے ہیں ان کو باہمت
 سے قوم کا ذہنی اتحاد بھی پاش پاش ہو رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان نادان دوستوں اور دانائے شمشیر کو مگر
 فریب سے اہت کو بچائے اور عیسٰی تو فریق سمجھنے کہ ہم ان کو پریمان سکیں۔ آمین۔ (ضیاء القرآن)

وَإِذَا قِيلَ لَهُمُ امْنُوا كَمَا آمَنَ النَّاسُ قَالُوا أَنُؤْمِنُ كَمَا آمَنَ السُّفَهَاءُ
 أَلَا إِنَّهُمْ هُمُ السُّفَهَاءُ وَ لَكِن لَّا يَعْلَمُونَ ۝ اور جب کہا جائے اے ایمان

لا وہ جیسے ایمان لائے (اور) لوگ تو کہتے ہیں کیا ہم ایمان لائیں جس طرح ایمان لائے جو قوف

خود را اپنے تئیک وہی احمق ہیں، مگر وہ جانتے نہیں۔ (۲۱/۳) اس آیت کے مفہم میں تفسیر ابن سعید اور
 لغز دیگر صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اور اسع بن زینب عبد الرحمن بن زید رحمہ اللہ علیہم فرمایا ہے کہ جو ان منافقوں کو صحابہ کا طرح
 اللہ تعالیٰ پر اس کے فرشتوں پر اس کی کتابوں پر اس کے پیغمبروں پر ایمان لائے تو، موت کے بعد بھی اٹھنے اور جنت
 مرد و زوج کی ضمانت کے تسلیم کرنے کو خدا اور رسول کو نامساعدی کرنے کے بعد اعمال بجا لائے اور ہر انہوں نے اسے کر لیا جاتا ہے
 تو یہ ملعون فرقہ اللہ کے ایمان کو بے وقوفوں کا ایمان سماتا ہے۔ ان منافقین کے جواب میں ایمان بھی خود میرے درگاہ عالم نے
 جواب دیا اور تاکہ آج صبح کے ساتھ فرمایا ہے وقوف تو میں میں لیکن ساتھ ہی جاہل بھی ایسے میں کہ انہی نے وقوفی کا احساس
 میں نہیں رکھتے نہ ایسی حیالت و ضلالت کو سمجھ سکتے ہیں اس سے زیادہ ان کی نہ اتنی اور بدانت سے دوری اور کیا ہوگی۔
 (ابن کثیر) انہیں۔ ناس، آل کے داخلہ کے بعد خوف ہو گیا۔ اور ہر ادساری نزع الفتنی نہ انہیں ملکہ وہ متعین
 و متعینوں افراد رہ گئے جو غافلین کے معلوم و معروف تھے۔ روایتوں میں عبد اللہ بن مسعود و غیرہ جن شخصیات میں یہود کا نام
 آئے ہیں جنہوں نے اسلام کی صداقت کو قبول کر لیا تھا۔ یہ بھی جائز ہے کہ انہیں کو انسان کامل کے معنی میں لیا جائے
 اس صورت میں ہوا ہوگی کہ ایمان ان کی طرح لاہو صفت الفتنہ میں کامل میں اور واقعی انسان کہلانے کے مستحق ہیں
 اس سے یہ اشارہ نکلا کہ جو سکرین میں وہ صورت انسان میں لیکن حقیقتاً انہی یا انہی کے لاط سے جو ہے ہیں۔ (معاذ اللہ)
 ایمان پر منافقین کا جواب میں اللہ سبحانہ فرمایا کہ کیا ہم (ایسا) ایمان لے آئیں جس کا کہ عقل ایمان لائے میں ہے۔
 یہ طرز اس وقت کے بچے اور سچے ملازم (صحابہ) پر۔ (اور یہ نظر خانہ دیکھا جائے) انہیں طریقہ آج تک صلا اور ہے
 "نوش خیاروں" اور "اہل تکرار" کے دربار سے آج بھی "عمر سید" "تارہ خیار" وغیرہ کیسے کیسے حدیثات خاصہ و فطری
 اہل ایمان کو مخاطب کرتے رہتے ہیں۔ ان کے حق اور ناقصی کا کیا ٹھکانا ہے۔ بیچے انسان کو اصلاح کہہ رہے تھے اب
 حق بالادے حتیٰ یہ ہے کہ عقل دور اندیشی اور حکمت کو بے عقل ٹھہرا رہے ہیں۔ صفحہ اس کہ عقل کو کہتے ہیں
 جسے اپنے نفع و نقصان کی پوری تمیز نہ ہو آلا ایتھم ہتم الشفھاء کی ترکیب میں پھر اس دور منافقین کی
 شناخت یہ ہے کہ کسی دور سے وقوف میں برکت کہ اپنے نفع نقصان میں تمیز نہیں کرتے۔ (خان ابن حریہ، قرطبی
 شرف، بیضاوی، الفاروقی، تفسیر مہدی) فساد کے ذکر میں تو منافقین کو لایستحقوں کا لقب دیا گیا اور
 ایمان لانے کے بارے میں لایعلمون فرمایا گیا۔ اس میں ایک نکتہ ہے کہ فساد امر محرم ہے اور لایستحقوں
 میں محسوسات میں لایا جاتا ہے بخلاف ایمان کہ اس پر مطلع ہونا از قسم علم ہے کہ جو نظر مقل سے حاصل ہوتا ہے
 دوم سنیہ الکریمہ کا حاصل ہے اس کے مقابل میں علم کاملانا کامل ملکہ ہے۔ منافقین کے قبیح (عیب)

بیان کرنے میں اہل اہل سنت نے بھی (رہایت و کمال) رکھا ہے وہ یہ کہ لا شیخون اور لا یعلمون کے معنوں کو ذرا نہیں گمانا
 ان کے شہوری اور حیالیہ تمام طور پر ثابت ہو جائے یعنی یہ بات نہیں کہ وہ فلاں بات نہیں جانتے بلکہ کچھ بھی نہیں جانتے
 (حقان) منافقین اور اہل باغی کو ہے و قونی اور تفاق کو (الشیخہ) سمجھتے ہیں۔ (ترجمان القرآن) منافقین کے ساتھ
 صبیح ایمان کا ایک معیار رکھا گیا کہ اٰمِنُوْا كَمَا اٰمَنَ النَّاسُ لَعَلَّ اِيْمَانَكُمْ يَلٰدُ حَيْثُ اِيْمَانٌ لَّا يَلٰدُ اور لوگ
 اس میں بغض و مانس سے برابر صحابہ کرام ہیں۔ وہی ایمان حقیقی ہے جو صحابہ کرام کے ایمان کی طرح ہو۔ صحابہ کرام
 کا ایمان ایک کسوٹی ہے جس پر باقی ساری امت کے ایمان کو پرکھا جائے گا۔ جو اس کسوٹی پر صبیح ہو اس کو شرعاً ایمان
 اور اس پر میرا ترغیب والا مومن ہے۔ اس کے خلاف کوئی عقیدہ اور عمل خواہ ظاہر میں کتنا ہی اعلیٰ نظر آئے اور کتنی ہی بلیغی
 سے کیا جائے اللہ کے نزدیک ایمان حقیقی نہیں، ان لوگوں نے (منافقوں) صحابہ کرام کو سبھا دیکھا اور یہی ہر زمانہ کے لوگوں
 کا طریقہ رہا ہے کہ جو ان کے صبیح راہ تھے اس کو بے وقوف قرار دیتے ہیں۔ (جو احادیث و اقوال) اس سے منسلک معلوم
 ہے کہ یہ کہ منافقین کو پرکھنا منافقین کا طریقہ ہے۔ درستی یہ کہ اللہ تعالیٰ خود اپنے (نیک) بندوں کا ہر وقت ہے
 کہ رہے انہیں اور میں الحق فرمایا۔ تیسرے یہ کہ علماء اور بے دنیوں کے طعنوں سے پرانہ ماننا چاہئے کہیں کہے دنیوں
 کا سمجھنا ہر طور پر رہا ہے (خود اللہ تعالیٰ) وہ لوگ جن کے نزدیک نفع و نقصان اور سود و زیان ہانپنے کی کسوٹی صرف دنیا کا
 عشق و آدم اللہ عزت و جلال ہے ان کے نزدیک وہ مسلمان عمل و دانت سے محروم ہیں جو اپنے دین و ایمان کے لئے سود و ہر
 کی باغی شادی میں لیکن حقیقت میں ان سے زیادہ داننا اور کون سے جنہوں نے خالی دے کر باقی کر لیا۔ اور ان سے
 بڑھ کر حق کون ہے جنہوں نے خیر اور ذرہ احقوں کے لئے اپنے آپ کو اپنی احقوں کے لئے اپنے آپ کو شہید کر دیا
 (ترجمان القرآن)

وَإِذْ أَلْقَيْنَا لِبَنِي إِسْرَائِيلَ الْكِتَابَ فَأَمَرْنَا آلَ هَارُونَ أَنْ يَخُذُوا أَلْبَانَهُمْ وَالشِّعْرَانَ وَيَكْفُرُوا بِآيَاتِنَا أَفَلَا يُبْصِرُونَ ۝

اور جب اکیلی ہوئے میں اپنے شیطانوں کے پاس تو کہتے ہیں ہم تمہارے ساتھ ہیں ہم تمہارے (ان کا) مذاق اڑا رہے ہیں۔ (۱۲/۱۸)

مطلب یہ ہے کہ یہ بد باطن (خائفتین) مسلمانوں کے پاس آن کر اپنا ایمان اور دوستی اور خیر خواہی ظاہر کر کے انہیں دھوکے میں ڈالنا چاہتے ہیں تاکہ مال و جان کا بھاد بھوکے ہو جائے اور بعد ازاں دشمنیت کے حال میں حملہ کر کے قاتل ہو جائے اور جب اپنے دلوں میں ہوتے ہیں تو ان کا کسی کہنے لگتے ہیں جب غیبت میں پہنچتے ہیں اپنے شریر سرداروں کے پاس تو کہتے ہیں کہ ہم بے شک تمہارے ساتھ ہیں ہم تو ان سے (مسلمانوں) سے استہزاء کرتے ہیں۔ (دین گنہگار) علامہ عبدالحق صاحب نے لکھا ہے کہ جب منافق مسلمانوں سے ملنے لگے تو ان کو فرس کرنے کو کہتے تھے کہ ہم تمہارے ایمان لائے اور جب اپنے سرداروں کے پاس جاتے تو نہایت تاکید سے یہ کہتے کہ ہم تمہارے ساتھ ہیں ہم تو مسلمانوں سے بغور دل لگی کے لالہ اللہ اللہ اللہ اللہ کہہ رہے ہیں وہ عید سے سادے رنگ میں ہمارے اس بات کو سچ جان کر ہمیں اپنے دل اور ادب اور اپنے رازوں سے مطلع کرتے اور خواہ میں شریک بنائیے ہیں۔ خائفتین اپنی چالاک سے ایمان داروں کو ان کے گولے بن سے بے وقوف سمجھ کر اپنا ایمان چھلانگ میں قہم اور کھلم ہو کر گھزرت نہ سمجھتے تھے سوائے کہ خدا تعالیٰ نے آسمان کے ساتھ تعبیر کیا اور کفار بالخصوص کوز کے سردار کو ٹہرے ملتے پیر نہ لہ پیرا اور کھانے کا ہوشیار تھے وہ بغیر قہم اور کھلم ہو کر کے کما ہے کہ اعتبار کرتے اس لئے ان سے اپنا حکم بنا کر کہتے اور بھی بے کوز کے ان سے صحبت چھلانگ تھے (یعنی حقان) خائفتین کا ایک ذہنیت یہ تھی کہ عربیہ جو ام مسلمانوں کے معاملہ میں ڈاکڑتے رہتے لیکن مسلمانوں میں جو صاحب اثر و اقتدار ہوتے ان کے آگے خود ٹھیک جاتے (ان کی اضا جوی اور خوشنودی کا ہے) اور ان سے بہ تعلق رہتے آتے، منافقت ایمان کے بد طبیعت میں تعلق پیدا ہو جاتا تھی جو بد آئی سب سے شیطانیہ مادہ شیطانی کے معنی خیر و حق سے ٹہر (دوری) آگے ہیں اور شائق شیطانی دونوں بھید کے حلق میں ہیں شیطانی (بہ صیغہ نکرہ) کا لفظ عربی میں شرا و سیح مفہوم دکھاتا ہے پہ سرکش اور پہ بھڑکانڈ والے کو شیطان کہتے ہیں انسان احسن حیوانات سب پر اس کا اطلاق ہوتا ہے، گو ابلیس کے لئے شیطان لغوی اور کبر اسم و صفت کے مفہوم ہے۔ حدیث شریف میں شیطان لہ علی وسیح مفہوم میں آیا ہے، شیطان کے ایک معنی انسان کے اخلاق اور روحانی مرض کے ہیں لہ لفظ کا یہ استعمال حدیث نبوی میں آیا ہے۔ یہاں شیطانی سے مراد وہ سادہ پیر و خائفتین لئے گئے ہیں۔ جو اپنی سرکش اور طغیان کے لحاظ سے خودی پتھان بنے ہوئے تھے نیز ان کے کاسن جن کے یہ وقت حقیقت تھے۔ شیاطینیہ سے ایک لفظ مراد یہ بھی ہو سکتا ہے کہ جب اپنے بھڑکانڈ والوں سے ملنے ہیں۔ خلوا الی خلوی کا صدمہ جب الی آتا ہے تو معنی ہوتے ہیں

کہہ کے ساتھ تنہا ہونے کے، تنہائی یا بے لگے۔ الٰہی حرف الٰہی جب کہ دوسری چیز کے ساتھ مل کر لایا جاتا ہے تو
 اس کی صفت کا مفہوم ذہن میں پیدا ہو جاتا ہے، چنانچہ یہاں بھی اسی مفہوم صفت میں آیا ہے۔ مطلب یہ
 ہے کہ عوام منافقین جب تنہائی میں اپنے سرداروں سے ملنے ہی تو کہتے ہیں کہ ہم دل دھابن سے کو آپ ہی کے ساتھ ہی
 تاجی مسلمانوں کے خانہ کائنات ان کا ہی کہہ دیتے ہیں۔ استہزاء کے معنی تمسخر کرنا، منہی اڑانہ اور ٹھانڈے کے ہی
 (تسخر المعنیٰ) عام استہزائی، دین بشر، تاج العروس، مفردات غریب القرآن، ابن جریر وغیرہ کو اس معنی میں لکھا ہے
 راستہ بازوں کی تعقیب اور ایمان والوں کا تمسخر ان لوگوں (منافقوں) کا شیوہ ہے۔ (ترجمان القرآن)
 منافقین کے خلاف سورہ درغی یا صبیحا (قرآن حکیم) اس طرح ذکر کیا گیا ہے کہ یہ لوگ صرف مسلمانوں سے ملنے تو
 کہتے تھے کہ ہم مومن مسلمان ہوتے جیسا ہی قوم کے کافر و کوثوں سے ملنے تو کہتے تھے کہ ہم کفر و کوثوں کے ساتھ ہیں اور
 تنہا ہی قوم کافر ہیں اور مسلمانوں کے ساتھ تو فرض تمسخر اور استہزاء کے لئے ہیں اور وقت ٹھانڈے کے لئے ہیں۔
 (معارف) منافقین کا رویہ یہ تھا کہ مسلمانوں سے ملنے تو انہیں کہتے کہ ہم ایمان لائے ہیں اور کفار کے
 سرخروں سے ملنے یا ان کے پاس آتے ہی جیسا کہ انہیں یقین دلاتے کہ ہم اپنے مذہب میں قائم ہیں
 اور مسلمانوں کے ساتھ ہوں، بات چیت یا گفتگو بیٹھا اس وجہ سے ہم کفر نہیں کہ ہم ان کا دین قبول
 کر چکے ہیں بلکہ ہم تو اس طرح ان کو بے وقوف بناتے ہیں اور ان کا تمسخر اڑاتے ہیں۔ علامہ قرطبی نے
 لفظ استہزاء کی لغوی تحقیق کرتے ہوئے لکھا ہے کہ اصل الاستہزاء الانتقام۔ استہزاء کا معنی
 انتقام لینا ہے۔ (منہاج القرآن)

أُولَئِكَ الَّذِينَ اشْتَرُوا الضَّلَالَةَ بِالْعُسْكَرِ فَمَا زِيحَتْ بَجَارَتِهِمْ وَمَا كَانُوا مُعْتَدِينَ ٥

(یہ لوگ جنھوں نے خرید لی گرائی بدایت کے بدلے مگر نفع بخش نہ ہوئی ان کی (یہ تجارت اور وہ صلح ادا نہ ہوتی تھی) (۱۲/۱۶)

عزیزانہ زبان میں، ان مسودہ بعض دیگر صحابہ انھوں نے علیہم سے مروی ہے کہ انھوں نے بدایت عسکر اور
 اور گرائی کے لیے حضرت محمد اقدس فرماتے ہیں انھوں نے ایمان کے بدلے کو قبول کیا۔ صحابہ فرماتے ہیں ایمان لائے
 پھر کافر ہو گئے۔ قنادہ فرماتے ہیں بدایت تجارتی کر لینے کرتے ہیں۔ (ان کثیر ان کی بدعتی کی انتہا ہے کہ
 انھوں نے بدایت و ایمان جیسی شخص کے بنا قیمت میں دے کر خریدی تھی تو کسنا تھی وہ ہے حقیقت جسے گرائی کبڑ
 اشتروا۔ اشترا باخری ایسا کہ منہا کچھ چیز کا ماخذ منہا میں لیا۔ ایمان کا قبول کر لینا ان شافعیوں کے
 بالکل اختیار میں تھا، لیکن اس کے بجائے انھوں نے دوش کفر کی اختیار کر لی۔ اہل عرب ہر استدلال کے موقع
 پر اشتراک دیتے ہیں۔ یہاں بالحدیث میں ہے۔ یعنی یہ وہ ہے۔ تجارت سے منظور یہ ہوتا ہے کہ اصل
 سرمایہ منظور ہے اور منافع اس پر ہر وقت ہے یہاں شافعی کافروں نے نفع کا کیا ذکر عقل سلیم کے
 سرور پر ہی تو انہاں باوجود اللہ۔ ارجح اللہ میں نفع کے معنی دیتا ہے غنا و بخت میں حرف
 نے صاف کر دیا کہ یہ عدم نفع نتیجہ اور معلول و باخری ایسی مفاد کے۔ (معالم امتزاجی و مفردات عربیہ القرآن
 کبیرہ - روح المعانی ج ۱۰ ماہدلی) حدیث قرظی نے لکھا ہے کہ یہاں اشتراک معنی استحقاق ہے یعنی
 انھوں نے کفر کو لینے کر لینا وہ حق کو قبول کرنے سے انکار کر دیا۔ فرماتے ہیں لغت عرب میں اشتراک کا لغت
 ایک چیز کو دوسری چیز سے مل لینے کے معنی میں عام مستعمل ہے۔ انھوں نے شافعیوں کا لفظ - کو اس
 لفظ سے آ کر مسلمانوں کو ثابت میں لے کر دنیاوی فوائد حاصل کرنے کے مال غنیمت سے اللہ جمع
 ہے ما انہوں کی جو بدعت قائم رہا آ لیکن ان کی کوئی امید نہ آئی اللہ تعالیٰ نے ان کا براہ چاہا کہ وہ
 منکر لفظ مطاق نفع کا لفظ انھوں نے تو دنیا سے رہا (مفردات صلیب) ہی شاہ کر اللہ (صفا القرآن)
 وہ جو ان کو خود تعالیٰ کی طرف سے اللہ فطران بدایت ہے (کہ اگر اس کا کوئی عوارض و موالیج پیش نہ آئے
 تو دوسری وجہ سے نیکی اور حیات ابدی کے دست پر چل سکتے)۔ ان شافعیوں نے اپنے اندر اہل حق کو بدعت اور
 ملک سے خاصہ پیدا کر کے اس کو فطرت کر لیا دیا (جس کو خدا تعالیٰ نے بدایت کے بالخصوص گرائی خریدنے
 سے تعبیر فرمایا ہے) ان لوگوں نے اپنے نزدیک ہی ملاہ اللہ نفع دینے والی تجارت کی تھی کہ منہ سے کمال
 تر حد تک دیا اور اس کی بدعت شافعی دنیا کو حاصل کیا۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ اس تجارت میں نفع نہ ہوا
 کیوں کہ عسکر اور اللہ کی فطرت اسی کی کوئی قیمت نہیں اس کو صرف کرنا دنیا میں روزہ اور شہادت نفع نہ حاصل کرنا
 دوسرے بنا دے کر منہ کا لغت ہے ایسا ہے جیسا کہ الحق اور فرما کرتے ہیں۔ اللہ نہ سے سے ان کو تجارت کرنا آئی
 کیوں کہ تجارت یہ تھی کہ اپنی جان و مال کو خدا تعالیٰ کی گارہا ہی صرف کر کے حیات ابدی حاصل کرتے

کیجئے۔ یہ سب وہی ہیں جو اس پر قدرت بخشی، لیکن انہوں نے اس کو ضائع کر دیا اور اس کی دولت کو حاصل نہ کیا۔ ان کا حال جیسا کہ انہوں نے
 اس پر قدرت فرمائی ہے اس میں یہ منافق ہیں (افضل میں جنہوں نے انہیں ایمان کیا اور ان کی یہ گنہگاروں کی روشنی کو ضائع کر دیا
 اور وہ بھی جو مومن ہونے کا لہجہ نہ کرتے اور وہ انہیں فطرت سعیدہ عطا ہوئی اور دلائل کی روشنی سے حق کو واضح کیا لیکن انہوں نے
 اسے مانڈھنے لگا اور انہیں انصاف کا ارادہ نہیں ہوتا۔ مانڈھنے لگنے اور جو دیکھنے سے محروم ہو کر کان زبان آنکھ
 سب بیکار ہیں۔ (عاشیہ گنہگار ایمان - صدر الدخان)

(۷ اور آئینہ) الذی لفظاً واقرباً لیکن بیابان حفاً لہو رقیع کے
 استعمال پر ہے۔ مثل کے مفہوم میں ایک میل قدرت و عزت کا بھی شامل ہے یعنی البیابان جو عجیب و
 غریب ہو۔ گنہگار ہیں۔ ظلمت، نور کے صیغہ واحد اور ظلمات کے صیغہ جمع کی لائن سے
 نکتہ پر پیدا کیا گیا ہے اور اسے خط مستقیم کی طرح صرف ایسی ہے اور اگر اس میں خط منحنی
 کی طرح ہے شمار ہو سکتی ہے۔ (قرطبی، کشاف، ابن القیم بحوالہ تفسیر ماحدی) منافقوں کے دو گروہ تھے۔
 ایک وہ جو دل سے گنہگار تھے اور صرف زبان سے اپنے آپ کو مسلمان کہتے۔ دوسرا وہ جو ایمان آ
 قبول کرتے لیکن صحابہ و شکلات کے گنہگار اور اسلام سے دست بردار رہتے۔ یہاں پہلے گروہ کی مثال
 بیان ہوئی ہے۔ (ضیاء القرآن) منافقین حق کے نظام ہونے کے باوجود اللہ سے وہ گنہگار ہیں اور انہیں
 ہے۔ گنہگاروں کی تعداد بیکور میں آتی ہے اور ان کے گنہگاروں کی ان کی نفس پرستانہ روش کے باعث
 ان کی نفس اور سعادت بیکار ہو گئی۔ انہیں اس روشنی میں بھی کچھ دکھائی نہ آیا۔ ان کی
 آنکھوں کی روشنی سلب کر لی گئی اس میں خود ان کا اپنا عقور تھا لیکن وہ حق و صداقت کے
 دروازے اور نور کو نہیں دیکھ سکتے تھے اس وجہ سے انہیں ان کے نفس ان کے حال
 پر چھوڑ دیا۔ یہ منافقین نفس پرست تھے اور ان کے حق کی طرف توجہ نہ تھی اور انہیں
 ہونے کا وضع نہیں۔

اَوْ كَصَيْبٍ مِّنَ السَّمَاءِ فِيهِ ظُلُمَاتٌ وَرَعْدٌ وَبَرْقٌ يَّجْعَلُونَ اَصَابِعَهُمْ فِي وُجُوهِهِمْ
 اِذَا رَآهُم مِّنَ السَّمَاءِ يَخْطَفُونَ النَّفْسَ الَّتِي حَدَرَ النَّوْتُ وَاللَّهُ يَخِطُّ بِالْكُفْرَانِ ۝ يَكَادُ الْبَرْقُ
 يَخْطِفُ الْبَصَارَ هُمْ مَكْتَسِمًا اِضَاءَ لَهُمْ قَشْوَانٍ فِيهِ نَارٌ وَاِذَا اَظْلَمَ عَلَيْهِمْ قَامُوا
 وَلَوْ شَاءَ اللَّهُ لَذَهَبَ بِسَمْعِهِمْ وَاَبْصَارِهِمْ اِنَّ اللَّهَ عَلِيُّ كَلِّ شَيْءٍ وَّ قَدِيرٌ ۝
 یا ان کی مثال جینے کی سی ہے کہ آسمان سے (برس رہا ہو اور) اس میں اندھیرے پر اندھیرا (جھا رہا) ہو اور (بادل)

گرے (رہا) ہو اور بجلی (اندھیرا) جو تڑپ کرانے سے (ڈاکر) موت کا خوف سے کانوں میں اٹکیاں دے لیں۔
 اور خدا کا فرق کر (مطلوبہ سے) گھیرے ہوئے ہے کہ بجلی (کی جھلک) ان کی آنکھوں (کی بصارت) کو
 ایک لے جاتے۔ جب بجلی (جھلکتی اور) ان پر روشنی لاتا ہے تو اس میں جیل پڑتے ہیں اور اندھیرا ہو جاتا ہے تو
 کھڑے کے کھڑے رہ جاتے ہیں۔ اور اگر خدا چاہتا تو ان کے کانوں (کا شنوائی) اور آنکھوں (کا بینائی دونوں) کو
 تڑپ کر دیتا۔ عدا شدہ خدا پر چیز یہ قادری ہے۔ (۲۰-۲۱۱۹)

یہ دوسری مثال ہے جو دوسرے قسم کے منافقین کے لئے بیان کی گئی ہے یہ وہ لوگ ہیں جن پر کئی حق ظالم ہو جاتا ہے
 اور کئی بے گناہ بھی ہو جاتے ہیں۔ تو شرک کے وقت ان کی مثال ہر سات کی سی ہے حضرت زین عباس رضی اللہ عنہما
 فرماتے ہیں کہ قرآن کی مضبوط آیتیں ان کی گناہنا مقین کی مجلسی کھول دے گی اور ان کا جیسے ہوئے عبوس ظالم
 کو دس آگ اور ان ذرا نیت سے انہیں سمجھوت کر دے گی جب اللہ پر اندھیرا ہو جاتا ہے تو کھڑے ہو جاتے ہیں لیکن جب
 ان پر ایمان ظالم ہو جاتا ہے تو ذرا روشن دل ہو کر پیروی بھی کرنے لگتے ہیں لیکن پھر جہاں تک شبہ و شبہ آیا کہ دل
 میں کدورت اور ظلمت کھڑی اور کھو چکے ہو کر رہ گئے۔ اس کا یہ مطلب ہے کہ اسلام کو ذرا مزاج بدلاؤ
 ان کے دل میں قدرے اطمینان پیدا ہوا لیکن جہاں اس کا خلاف نظر آیا تو یہ اپنے پیروں کو کٹر لڑنے لگے
 حضرت زین عباسؑ نے بھی فرماتے ہیں کہ ان کا مادہ شیعیہ یعنی حق کو جان کر کھلے اسلام پر صفحہ اور اندھیرے میں ٹھہر جانا
 کھڑے لڑنے جاتا ہے۔ اور بہت سے مفسرین کا یہی قول ہے اور زیادہ صحیح ہے کہ کلام بھی ہی قول ہے (ان کا کٹر)
 ان منافقوں کی مثال آسمانی بارش کی ہے (اگر جس میں نہ اس نفع سے کوئی نفع اس میں بجلی اور کٹر اور بارش
 اور بارش اور بات کی اندھیریاں کھڑی ہیں) یعنی مشقت اعمال کے جس طرح انسانی طبائع اس کو کٹر اور
 بجلی کی جھلک سے کھڑی ہیں کانوں میں اٹکیاں ڈاکر کرانے سے بچنا چاہتے ہیں اور آنکھیں بند کرنا جھلک سے بچنا چاہتے
 ہیں اس طرح منافق اس آسمانی بارش سے جو حیات اور بے گناہی ہے یعنی اسلام اور قرآن مجید اور اس کے
 مواظفہ حسنہ اور صلہ و صلہ سے جن کی کڑھ اور جھلک بجلی کی جھلک اور کڑھ سے زیادہ سے دوہ لگاتے ہیں اور
 کانوں میں اٹکیاں ڈالنے ہی تاکہ ان جیتوں سے حسب شہوات اور لذت فانیہ کے سر پریشانی سے الگ رہیں
 جائیں۔ جب بجلی کی جھلک پڑے تو ان کے لئے لگنا اور ہرگز سے اندھیرے میں ٹھہر جانا ہے یہی حال

ان ناموں کا برق ایمان کہ قرآن سے ہے جب اسلام کی بیل چلنے لگی تھی اس لیے جب فوائد ظاہر ہوئے تھے
 وقرآن پیش آئے ہیں قرآن اسلام پر چلنے لگتے ہیں ورنہ پورا اسی جیل کو روکے دے دیتے تھے (جو انہیں جہنم
 کہتے تھے) میں اس بار ان وقت سے اشارہ ہے شروع اسلام کی جانب **السماء** میں کثرت سے اس
 کے معنی بادل یا محاسب کے نقل ہے اس لیے اس وقت کے معنی کہے گئے ہیں۔ ہر چیز جو ان سے اوپر کی طرف ہو
 لغت میں سماء ہی ہے۔ اور میں تفصیل کے لئے ہے کہ دیکھنے والا اور میر کی دونوں تفسیروں میں سے ایک اختیار
 کر سکتا ہے **فیدہ** میں ضمیر کا مرصع صریح ہے کہ سماء ہے اور **ظلمت** کا تعلق فی صریح
 سے ہے کہ سماء ہے اور فی السماء سے ہے حاصل دونوں صورتوں کا ایک ہی ہے **من الصواعق** میں
 اشارہ ہے قرآن مجید کے بیانات اور اس کے وسیعوں کی جانب **حذر الموت** موت عام خیال کے مطابق
 حتم زندگی اور عدم جنس کا نام ہے لیکن قرآن اسے زندگی ہی کی طرح ایک مستقل اشاریہ وجود دیتا ہے اور
 اس صفت کا مسود ہے۔ جب اسلام کی مادی تمیزوں اور کامیابیوں دیکھتے ہیں تو ان منافقین اور
 نذیبین کے قدم تو بیا مضطرب اور اسلام کی طرف بڑھنے لگتے ہیں بلکہ حق قرآن کے دل میں سوتی ہی نہیں آتی
 ہر عیب نگیدہ کرتے آگاہ کر دیتے ہیں لیکن جب ان دنوں کو استبداد پیش آئے تھے ہی تو یہ
 منافقین اور نذیبین زکام اور بے یقینی کے تمام پر پور ٹھکانے جاتے ہیں اور اسلام کی طرف
 لگا کر اڑتے قدم رکھتے ہیں۔ **ولو شاء الله** اس سے یہ اشارہ نکلیں کہ **لو شاء الله** حقیقی طرف
 ارادہ الہی ہے اور اسباب ظاہری کی تاثیر جو کہہ لیں میرا یہ آداب مشقت الہی سے پیدا ہو رہا ہے
 عبادت خرد نہیں **قدیم** صیغہ مبالغہ ہے زور و قوت یا قادر سے زیادہ **الله** قادر مطلق ہے جو کوئی
 (کبیر، مفردات، معجم اللغات، معجم التفسیر، بیضاوی، ابن قیم، التفسیر المتعین، جو انہیں اور ان)

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اعْبُدُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ وَالَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ۝ الَّذِي
 جَعَلَ لَكُمْ مِنَ الْأَرْضِ فِرَاشًا وَالسَّمَاءَ بِنَاءً ۖ وَأَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَأَخْرَجَ
 بِهِ مِنَ الثَّمَرَاتِ رِزْقًا لَكُمْ ۖ فَلَا تَجْعَلُوا لِلَّهِ أَنْدَادًا وَأَنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۝

اسے پڑھو ایسے پروردگار کی عبادت کرو جس نے تم کو اور تم سے پہلے لوگوں کو پیدا کیا تاکہ تم پر ہرگز ہمارے ہمارے

جس نے عبادت کے لئے زمین کو بھجویا اور آسمان کو جمعیت (علاقت) بنا دیا اور آسمان سے بارش بہ سائز تمہاری

کھانے کے لئے ازرع واقسام کے خوب پیدا کئے ہیں کسی کو اللہ کا ہمہ نہ بناؤ اور تم جانتے ہو۔ (۲۲/۲۱-۲۲)

یہاں اللہ تعالیٰ کی توحید اور اس کی لادیت کا بیان ہے وہی اپنے بندوں کو عظیم سے وجودی لانا اسی نے ہر طرح کی ظاہری

اور باطنی نعمتیں عطا فرمائیں اس کے زمین کا فرش بنایا اس میں صنوبر پھاڑوں کی ٹیخیں گاڑیں اور آسمان کو جمعیت بنایا۔

یانی آسمان سے تبارک کا مطلب بدلنے سے نازل فرماتا ہے اس وقت جب کہ پڑھ اس کے لیر سے محتاج ہوں پھر اس بیان

سے ہر طرح کے عمل ہوں پیدا کرنا ہے جس سے پڑھنا پڑھنا اٹھائیں اور ان کے جاننے والی (مستفید ہوں) پس سب کا خالق

سب کا رازق سب کا عارف اللہ تعالیٰ ہی ہے اور اسی وجہ سے یہی توحید ہے ہر قسم کی عبادتوں کا اور شریک نہ کہنے کا

اسی نے فرمایا اللہ تعالیٰ کے شریک نہ ٹھہراؤ ممالاں کہ تم جانتے ہو۔ (اور اکثر) اللہ تعالیٰ خالق بکر اور بعلین اور تبارک ہی ہے

یہ سب کا پڑھنا ہے اول تمام مخلوقات کا پیدا کرنا دوم آسمان کو جمیعہ اور زمین کو فرش بنا کر اس پر تکلف ممالاں

میں رکھنا سوم ہر قسم کے کھانے کھانا اللہ تعالیٰ نے بندوں کو اس آیت میں عبادت کا حکم دیا ہے کہ خود اللہ تعالیٰ

اور بندہ میں نہایت عمدہ والہ ہے۔ اس سے یہ بھی ثابت کر دیا (تبارک) کہ عبادت خاص اسی کی ذات تبارک کا حق

ہے کسی نے کہ خدا کے سواے جن چیزوں کی تم عبادت کرتے ہو ان میں سے کسی نے بھی تم کو پیدا کیا ہے نہ تمہارا

باب دادا اور نہ تمہاری بیرونی کتب کیوں کہ جس طرح تم محتاج ہو اسی طرح وہ چیزیں ہیں۔ پھر ان کو بدوچ

کسی امر کا مالک سمجھ کر عبادت کرنا خیال باطل ہے۔ جس طرح اس ہر جان نے شریک کی جڑ لگا کر دیا اسی طرح

الحاد اور اہمیت کے درخت کو بھی جڑ بیڑ سے اکھاڑ دیا۔ خدا سے یا تو نے منکر کے اوپر اس آیت میں جڑ

دلائل سے اپنے وجود اور اپنی صفات کا ثبوت نہایت قول سے واضح کر دیا اور لطف یہ کہ وہ دلیل بیان

کس کے اس کے انجام ہے خدا اور لطف سہم (کا اظہار ہوتا ہے) (لجواہر حقانی) قرآن مجید کا مخاطب ہمارا تمام

انسانیت ہے۔ قرآن مجید کے اصل پیام کا عنوان اول مسدود ہے جو تمام عقائد و مسائل کی

اصل و اساس ہے۔ **رَبُّكُمْ**۔ دلیل ہے کہ صفات الہی کی کئی ٹری اہمیت صفت ربوبیت کو حاصل ہے

خَلَقَكُمْ عمل خلقی خالص خدا کی عمل ہے تمہیں و سادی ہونا تو خیر اللہ زبا، ماقدمت و معادن کی حیثیت سے

پھر کہ شریک خلقی نہیں **الَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ** اس سے پہلے انسانوں کے نام اور ہونا تو ظاہر ہی ہے

لیکن ہر کتاب ہے کہ خلقت انسانی سے قبل اسے زمین پر کرنا اور مخلوق بھی آبا و جوجیسا کہ تو رب ہی ہے

کہ ہے، قرآن انتظامیہ ممکن مخلوقات پر حاوی ہے **لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ** کا ترجمہ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ تم اس
 طرف سے بچ جاؤ (اے پروردگار) لعل سے تو انہما شک اور آمد و آرزو کے لئے لیکن قرآن مجید میں
 جہاں جن انسان کی طرف سے ارادہ ہے اسی مثل کی آرزو کے بعد اس کے وقوع کا ارادہ شک و احتمال کی حد یقین کا
 مفہوم پیدا ہوتا ہے۔ اور ترجمہ "ناذ" سے بھی جائز ہوتا ہے۔ **جَعَلَ لَكُمْ زَمِينَ** پر یا آسمان کو بھی از خود
 نہیں بنائے بلکہ جو کچھ اور جیسے کہو میں اللہ کے نام سے ہے اور اس کا مطلق کے زیر فرمان میں دوسری
 تعبیر سادہ یا سادہ یہ بل کہ زمین و آسمان انسان کے لئے خلق ہوئے ہیں۔ انسان زمین و آسمان کے لئے خلق
 نہیں ہوا ہے۔ **اَرْضٍ** ہوا میں چیز کو کہتے ہیں جو انسان کے قدموں کے نیچے ہو۔ ارض میں تخلیق یعنی کائنات انسان
 کے تعلق میں اس کا اصل وصف فراش یا مایعوش کا ہے یعنی وہ ایسی چیز ہے جو بھاری ہو یا سمجھی
 ہوگی۔ **سما** ہوا میں بلند چیز کو کہتے ہیں جو انسان کے سر کے اوپر ہو۔ **سما** میں اصل تخلیق بلند کائنات
 زمین جس طرح لعل و فراش ہمیں نیچے سے کھانے سے ہے آسمان اس طرح ہمیں اوپر سے ڈھانے سے
 ہے، کھانے کو محسوس دہری چیز اس قدر بلند ہے کہ ٹہرے بلند میاںوں کی بلندیاں اونچے سے اونچے پہاڑوں کی چوٹیوں
 پر ہندوں اور پہاڑوں کی گتوں سے ٹہری بلندیاں و ازیں سہا سہا کے اندر سما جائیں اور یہ اس کی نسبت ہی ارض کی کیفیت
 کا اطلاق اس پر بھی ہو گا اور اس پر ہو گا۔ **السماء** بالکل جائز ہے کہ یہاں ابر کے لغت میں ہو آسمان
 اور ہوش سے خدا سے واحد ہی کہ مخلوق اور مفعول ہے **فَلَا تَخْفَوْا** میں ف سے یہ ہے یعنی جس نے
 نہیں ان نعموں کے ساتھ پیدا کیا وہ ہے ہی اس لائق کہ کسی کو اس کا شکر نہ پھر لیا جائے۔ **قد علم**
 میں مثل رشتہ اور مخالف و بد مقابل کو بھی کہتے ہیں۔ **انذار** کے معنی اصدار اور ارشاد دوڑ
 لئے گئے ہیں۔ **وانتم تعلمون** (ایسے ایسے نظریہ اور عام فہم بشری کی بنا پر کہ ہر ایک کا حاکم سب کا خالق
 پس وہی رہی ہے) (مفردت، معام، تاج العروس، لسان، از ابتداء، کشف و کبیر محو از تفسیر جدیدی (مفہوم))
 عبادت کا فائدہ عباد ہی کو ہے اللہ تعالیٰ اس کا یہ کہ اس کو عبادت یا کسی چیز سے نفع حاصل ہو۔ یہی
 آیت میں نعمت ایجاد کا بیان فرمایا کہ تمس اور عباد آمانہ کو معدوم سے موجود کیا اور دوسری آیت میں اسباب
 معیشت و آسائش و آب و غذا کا بیان فرمایا کہ ظاہر کر دیا کہ وہی ولی نعمت ہے کہ غیر کی پرستش محض یا عمل ہے
 (صدر الافاضل - حاشیہ کثر الامان) توحید الہی کی یقین اور خالصتہ و ربوبیت سے استدلال جس کا یقین
 انسان کی نظرت میں ہے۔ (ترجمان القرآن)

نہایت کی شہری دلیل ہے (اولیٰ تفعّلوا یعنی پڑھ کر لوگے -) یہیں کر (ان لوگوں کو) کہ قیامت پڑھے نہ کر سکو گے کیا
 کچھ خوش و خرابی سے متاثر نہ آتا ہوگا اور کوئی دقیقہ سہی کا گھول انکار لگا ہوگا یہ عواظ ہو کر انہیں سامنے کر بیٹھنا
 قطعی دلیل ہے کہ قرآن مجید مجرب ہے۔ (بیان القرآن) اس سے پہلے دو آیتوں میں توحید کا ثبوت تھا ان دونوں
 آیتوں میں اسلاف محمدی (علیہ السلام) کا اثبات ہے وہ بدعت جو قرآن کے کراہت سے اس کے دو
 عمود میں توحید اور رسالت - حاصل ہے کہ ان دونوں آیتوں میں قرآن کریم کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا اصلی
 معجزہ متبرک کر آیا ہے کہ اسلاف اور صحابی کا ثبوت پیش کیا گیا ہے۔ (معارف القرآن) رسالت و وحی (تہ حلال القرآن)
 نیز انہیں صریح کلام کو ہم نے تصور اتقوا اگر کہ بہ تدریج حمد و ثناء و تعریف انار سے عیدنا سے (واضح ہے کہ) آیت عیدت میں
 کامل (یہ) ایمن قبیلہ کی تفسیر میں معنیوں کے اقوال کثرت سے مثلاً فی البلاغۃ اور حسن لفظ کا معقول ہونے
 میں لیکن اہل ہازم میں من وجہ المعنی کا میلو میں اہل تحقیق سے جوئے نہیں پایا ہے یعنی مثل هذا القرآن حقاً و صادقاً
 لانا باطل فیہ ولا کذب (دوسرے معنی) اور امام رازگانے اپنی تفسیر کبیر میں مستحضر و ملاحظہ اختیار کئے ہیں یہ سورج
 میں برہان قرآن نہ سہی اس کا نصف یا ثلث ہی نہیں اس کی کسی اور سورہ میں نہ کہ ہر اہم تصنیف کر دیکھو میں قبیلہ
 میں میں تفسیر کیا تبعض کے لئے تفسیر کیا تبسین کے لئے آہ تفسیر کیا کرنا ہے۔ مثلاً میں تفسیر قرآن کی
 جان ہے۔

شخص آخر میں شخصاء سے عموماً مراد حامیوں اور نامروں سے لی گئی ہے۔ قرآن
 کا سیدھا سا وہ دعویٰ ہے کہ وہ انسان کا نہیں خدا کا کلام ہے اگر ان اسے امکان بشری کا اندر سمجھتا ہے تو ذرا اس کا
 ادنیٰ اور ہلکا ہی نمونہ سب کی عمدہ کوشش سے پیش کر دکھائے۔ "تاتقوا حواہر شرط ہے اور حرف "ف" سے توجہ کو متبادر
 ہے یعنی جب قرآن کی پیش کی ہوئی دلیل کے وار سے عاجز آجکے ہوا اور اپنے انکار پر خود کو دلیل نہیں رکھتے "اور انکا حق کا
 جز خدا و جنت نعت کے دیگر چیز کا نتیجہ ہر گناہ ہے اور جہنم کا مدار کوشش اسے معاندانہ انکا حق کا لازمی اور قدرتی نتیجہ ہے
 (منظوری) بنیادی "حواہر معانی" قرطبا و غیرہ ہوا اور ماہدی "تفسیر" یہ جیلنج صرف حرکت شراد یا لہذا کے لئے نہیں بلکہ ہر
 حجم کے سبب متکون کو دیا جا رہا ہے۔ خود وہ صدیاں گزر چکی ہیں اس جیلنج کا جواب آج تک نہیں دے سکا اور نہ ہی تہذیب
 دے سکتی ہے (ضیاء القرآن)

و اسرار نے آیت سے یہ نکتہ نکالا ہے کہ اسی دنیا کے اعمال حسنہ صحت میں طرح طرح کی نعمتوں کی شکل میں
 اختیار کر لیں گے اور اہل صحت کو حسناست و نیوی اور ان کے خیرات اخروہ کے درمیان ایک خاص تعلق ہو گا کہ
 عسوس برگما۔ مطہرہ میں طاہرہ سے زور اور قوت زیادہ ہے (خوب پاک و صاف ہر طرح اور ہر اعتبار
 سے جسم کا روع کا یہ ممکن زندگی اور آلودگی سے سحر کی "یا کیزہ" - خللاون خود رکھنا اسر حالت میں
 رہنے کے ہیں جس میں کہیں تغیر اور خرابی پیدا ہو۔ اور اصلاح شرفیت میں اس کے مراد وہ حالت ہے جسے کہیں فنا نہیں
 اور ہی سرمدی زندگی - (آزکایہ دارک "روح السانی" الفناء "قوی" کبیر و بیفادی "انجم بر کوا الرجاوی" "تکفین")